

لاهور

ماہنامہ

کلمۃ قرآن

مدیر مسئول:

ڈاکٹر اسرار احمد



مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶۔ مکاڈل ٹاؤن لاہور

فونٹ: ۸۵۲۶۱۱

وَمَنْ يُؤْتِ الْعِزَّةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا

ماہنامہ حکمت قرآن لاہور

جاری کردہ: ڈاکٹر محمد رفیع الدین، ایم اے پی ایچ ڈی۔ ڈی لٹ (مرحوم)

۳	حرف اول ابصار احمد	شعبان المعظم ۳۰۳ھ
۵	آلہ رسوہ "ق" ڈاکٹر اسرار احمد	بمطابق
۱۱	علامہ اقبال اور کتاب زندہ پروفیسر مرزا محمد منور	جون ۱۹۸۳ء
۱۷	مقام صدیقی پروفیسر یوسف سلیم خٹک	جلد دوم، شمارہ ۲
۲۶	محمد رسول اللہ بحیثیت مزی و مطہرت مولانا الطاف الرحمن بنوی	☆
۳۴	نواب صدیق حسن خان کی محدث قرآن مولانا محمد اسحاق بیٹی	مدیر اعزازی ڈاکٹر ابصار احمد
۴۴	قرآن میں ناسخ و منسوخ ڈاکٹر تباری سید محمد رضوان اللہ ازہری	(ایم اے۔ ایم فل۔ پی ایچ ڈی) معاوضہ مددی:
۵۱	رمضان المبارک مولوی صادق الاسلام صاحب	حافظ عاکف سعید (ایم اے فلسفہ)

ناشر: ڈاکٹر اسرار احمد۔ طبع: ایس اے سلیم۔ مطبع: آفتاب عالم پریس لاہور

زیر سالانہ: -/۲۰ روپے : فی شمارہ: -/۲ روپے

یکے از مطبوعات: مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور۔ ۳۶ کے ماڈل ٹاؤن، لاہور

آپکے احباب کے لیے بہترین تحفہ

ڈاکٹر اسرار احمد کی مقبول عام تالیف

”مسلمانوں پر

قرآن مجید کے حقوق“

خود پڑھیے اور دوستوں اور عزیزوں کو تحفہ پیش کیجئے
دورانِ ماہِ رمضان اہلِ وعیال اور اعزہ و اقارب کے ساتھ اجتماعی مطالعہ کیجئے!

نوٹ: اس کتابچے کا انگریزی اور عربی ترجمہ بھی شائع ہو چکا ہے، فارسی ترجمہ زیرِ طبع ہے۔
اس کے حقوق اشاعت نہ ڈاکٹر صاحب کے حق میں محفوظ ہیں نہ انجمن کے!

شائع کردہ

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶- کے، ماڈل ٹاؤن، لاہور۔ فون: ۸۵۲۶۱۱

حرفے اولے

الحمد لله وكفى والصلوة والسلام على عباده الذين اصطفى

”حکمت قرآن“ کا جون ۸۳ کا شمارہ قارئین کرام کی خدمت میں پیش ہے۔ پابندی وقت کے اعتبار سے جو تعویق و تاخیر واقع ہو رہی تھی، الحمد للہ اس پر بڑی حد تک قابو پانے کی کوششیں کامیاب ہوئی ہیں اور توقع ہے کہ آئندہ ہر ماہ کے پہلے ہفتے میں ”حکمت قرآن“ کا شمارہ منصفہ شہود پر آجائے گا۔

اس شمارے کے مضامین مولانا الطاف الرحمن نبوی مدظلہ استاذ قرآن الکیٹی کے مضامین کے علاوہ ان مقالات پر مشتمل ہیں جو مرکزی انجمن خدام القرآن کے زیر اہتمام منعقد ہونے والی محاضرات قرآنی میں پیش کیے گئے تھے۔ ایسے مقالات کے بارے میں اس امر کا اظہار غیر مناسب نہیں ہو گا کہ ان مقالات کے نفس مضمون استدلال سے ادائے کا کامل اتفاق ہونا ضروری نہیں ہے۔ ہماری کوشش یہ ہوتی ہے کہ ایسے علمی مضامین کی بھی اشاعت ہوتی رہے جو غور و فکر، تندرستہ اور جرح و تعدیل کی راہیں کھول سکیں۔ لہذا ہم اہل دانش و بنیاد کو دعوت دیتے ہیں کہ وہ ان مسائل پر قلم اٹھائیں جو بعض مقالات میں غور و فکر کے متقاضی ہیں۔

ہمیں افسوس ہے کہ مولانا محمد طاہر صاحب کے مضمون ”مروجہ نظام زمینداری اور اسلام“ کی چوتھی قسط کی کتابت ہو سکی ہے۔ صاحب بعض مجبور یوں کی وجہ سے شروع ہی نہیں کر سکے۔ اس لیے وہ اس شمارے میں شامل نہیں ہو سکی۔ ان شاء اللہ

یہ قسط آئندہ شمارے کی زینت بنے گی۔

ان سطور کا راقم اور "حکمتِ قرآن" جیسے دقیق و علمی جریدے کے ادارہ
تحریر کارکن صحافت کے میدان میں نواآموز ہے۔ یہ تو بڑا در محترم ڈاکٹر اسرار احمد
صدر مؤسس مرکزی انجمن خدام القرآن کی خواہش کا احترام ہے کہ جس کے
باعث راقم نے یہ ذمہ داری قبول کر لی تھی ورنہ "من آثم کہ من دائم" ڈاکٹر صاحب
موصوف نے راقم کی حوصلہ افزائی اور اس وادی میں تجربے کے حصول کے لیے یہ
بارگراں راقم کے ناتواں کاندھوں پر ڈال رکھا ہے، ورنہ حقیقت یہ ہے کہ راقم
کی تدریسی مشغولیت و مصروفیت اس قدر زیادہ ہے کہ پرچے کی ادارت کی
ذمہ داری کا حق ادا نہیں ہو پاتی۔ اس ضمن میں عوزیزم میاں حافظ عاکف سعید
(ایم۔ اے فلسفہ) کی معاونت راقم کو حاصل نہ ہوتی تو شاید راقم اس ذمہ داری کو
قبول کرنے کا اپنے میں قطعی حوصلہ نہ پاتا۔ لیکن اس وقت عملی صورت حال یہ ہے
کہ میاں عاکف سکر محترم ڈاکٹر صاحب کے ساتھ امریکہ کے دعوتی دورے پر
گئے ہوئے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف تو ان شاء اللہ ادا ائل جون ۸۳ ہی میں
واپس تشریف لے آئیں گے، لیکن میاں عاکف پورا رمضان المبارک وہیں
گزاریں گے۔ چونکہ شکاگو میں تراویح پڑھانے کی خدمت ان کے سپرد کی گئی
ہے لہذا ان کی عید الفطر تک مراجعت متوقع ہے۔

زیر نظر شمارہ اس حال میں مرتب کیا گیا ہے کہ نہ محترم ڈاکٹر صاحب
کے مشوروں سے استفادہ کرنے کا موقع ملا اور نہ پرچے کی تدوین و ترتیب
میں میاں عاکف سکر کی معاونت حاصل ہو سکی۔ لیکن چونکہ پرچے کی عدم
پابندی وقت پر قابو پانا پیش نظر ہے۔ لہذا جون کا شمارہ جیسے تیسے مرتب
کر کے قارئین کی خدمت میں پیش ہے۔

دیسری قسط، سُورہ ق

ذالذکر الحمد

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ق ۛ وَ الْقُرْآنِ الْمَجِیْدِ ۛ بَلْ عَجِبُوْا اَنْ جَاءَهُمْ مُّسَدِّرٌ
 مِنْهُمْ فَقَالَ الْكٰفِرُوْنَ هٰذَا شَیْءٌ مَّجِیْبٌ ۛ وَاِذَا مَتَّوْا
 كَتٰتُرًا یَا ذٰلِكَ رَجِعْ یَعِیْذُ ۛ قَدْ عَلِمْنَا مَا تَنْقُصُ الْاَرْضُ
 مِنْهُمْ وَاَعِنْدَنَا كِتٰبٌ حٰنِیْطٌ ۛ اٰمَنْتَ بِاللّٰهِ صَدَقَ اللّٰهُ الْعَظِیْمُ
 السَّلَامُ عَلَیْكُمْ اِحْمَدُ ۛ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِ الْكَرِیْمِ
 اما بعد :

قرآن حکیم کی سورتوں میں سے دوسری سورہ جسکا آغاز حروف مقطعات
 میں سے صرف ایک حرف سے ہوتا ہے سورہ ”ق“ ہے۔ جو اسی نام سے
 موسوم ہے۔ ۴۵ آیات اور تین رکوعوں پر مشتمل یہ سورہ مبارکہصحف میں
 ۲۶ ویں پارہ کی آخر میں واقع ہوئی ہے۔ اس سورہ مبارکہ کا مرکزی
 مضمون ہے ”اثبات آخرت“۔

قرآن مجید جن تین بنیادی باتوں کو ماننے کی دعوت دیتا ہے۔ جو گویا
 اسلام کے اساسی معتقدات ہیں۔ بنیادی ایمانیات ہیں۔ ان میں سے اصولی
 اعتبار سے تو اہم ترین ہے توحید لیکن عملی اعتبار سے اہم ترین ہے معاویا
 عقیدہ آخرت۔ اس لئے کہ انسان کے عمل کی درستی کا دار و مدار اس عقیدے
 کی درستی پر ہے۔ اگر انسان کو یقین ہو کہ زندگی صرف یہ زندگی نہیں ہے مرنے

کے بعد پھر جی اٹھنا ہے اور اپنے رب کے حضور میں حاضری دینی ہے اور وہاں اس زندگی کے تمام اعمال کا محاسبہ ہوگا اور جزا و سزا کے فیصلے ہونگے۔ اگر یہ یقین انسان کے دل میں راسخ ہو جائے تو واقعہ یہ ہے کہ پھر انسان کے عمل کی درستی اور اسکی سیرت و کردار کی صحت اس کا ایک لازمی نتیجہ ہوگا۔

اس سورہ مبارکہ کا آغاز ہوتا ہے -

ق ۱۰ وَالْقُرْآنِ الْمَجِيدِ ۱۰

سے - جیسا کہ پہلے عرض کیا گیا تھا، حروف ق جو شروع میں آیا ہے اگر گنتی کی جائے تو اس سورہ مبارکہ میں وہ ۵۷ مرتبہ آیا ہے جو ۱۹ کا ۳ سے صحیح حاصل ضرب ہے اور اس معاملے میں اس سورہ میں ایک خاص نکتہ اور سچے ٹوہ یہ کہ اس میں بعض معذب اقوام کا ذکر بھی ہے - جیسے قوم لوط، قوم عاد، قوم ثمود -

قرآن مجید میں ۱۳ مقامات پر قوم لوط کا ذکر ہے لیکن ۱۲ جگہ ”قوم لوط“ کے الفاظ آتے ہیں اور اس سورہ میں ”اخوان لوط“ کہا گیا - اور واقعاً یہ بات بڑی — SIGNIFICANT یعنی بڑی معنی خیز ہے کہ اگر یہاں لفظ قوم آتا تو ق کا حرف بڑھ جاتا - تعداد کے اعتبار سے ۵۸ ہو جاتا اور اس طرح وہ جو حسابی نظام ہے درہم برہم ہو جاتا - جس کا تعلق ۱۹ کے عدد سے ہے اس کے بعد مندرمایا - وَالْقُرْآنِ الْمَجِيدِ

قسم ہے اس بزرگ و بزرگ قرآن کی - قسم کا اصل حاصل اور مفاد شہادت اور گواہی ہے - گویا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر سب سے بڑی گواہی اسکی سب سے بڑی شہادت اسکی سب سے بڑی دلیل، اس کا سب سے بڑا برہان خود قرآن مجید ہے - اور یہ معلوم ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سب سے بڑا معجزہ اصل معجزہ قرآن حکیم ہی ہے - پس رسالت محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے اثبات میں قرآن مجید کی گواہی پیش کرنے

کے فوراً بعد عقیدہ آخرت کے ضمن میں لوگوں کو جو اشکال پیش آ رہا تھا جو اعتراض
وہ وارد کر رہے تھے۔ اس کا ذکر ہے۔

بَلْ عَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنذِرٌ مِنْهُمْ فَقَالَ الْكٰفِرُونَ
هٰذَا سِحْرٌ عَجِيبٌ ۚ ءَاِذَا مَشْنَا وَكُنَّا تُرَابًا يٰۤاٰذِلِكَ رَجْعٌ
بَعِيْدٌ ۙ

یہ لوگ بڑے تعجب میں ہیں کہ انہی میں سے ایک شخص کو اللہ نے
رسول بنا کر انہی طرف مبعوث کر دیا صلی اللہ علیہ وسلم اور وہ یہ کہہ رہے ہیں
کہ یہ رسول جو ہمیں خبر دے رہے ہیں کہ ہم مرنے کے بعد دوبارہ جی اٹھیں گے
تو کیا جب کہ ہم مرجائیں گے اور مٹی ہو کر مٹی میں مل جائیں گے ہماری ہڈیاں
بھی گل سٹر جائیں گی تو کیا پھر ہمیں اٹھا لیا جائے گا۔ یہ بات تو بہت دور کی
سے بڑی بعید از قیاس بات ہے، سمجھنے میں آنے والی بات نہیں۔ اس سے
اس سورہ مبارکہ کا آغاز ہوا اور پھر مختلف دلائل مختلف شواہد سے عقیدہ
آخرت کا اثبات کیا گیا۔

پہلے گواہی دی گئی آفاق سے اس کائنات کو دیکھو۔ اس کے آثار کو دیکھو
کیا وہ پروردگار جو اس کائنات کا خالق ہے کیا اس کے لئے یہی بات مشکل
ہو گی کہ تمہیں دوبارہ پیدا کر سکے۔ چنانچہ اسی سورہ مبارکہ میں ایک مقام پر
نہرایا۔

اَفَعَيَّبْنَا بِالْخَلْقِ الْاَوَّلِ ۙ

کیا پہلی مرتبہ کی تخلیق کے بعد ہم عاجز آگئے ہیں اور کیا ہماری قوت خلاق
ختم ہو گئی ہے کہ ہم دوبارہ پیدا نہیں کر سکتے۔ ؟ یہ بالکل سیدھی سی بات
ہے کہ کسی بھی کام کو پہلی مرتبہ کرنا مشکل تر ہوتا ہے دوبارہ کرنا آسان تر
ہوتا ہے۔ تو ہم نے پہلی مرتبہ تمہیں پیدا کیا، تمہیں بنایا تو کیا ہم عاجز ہو گئے کہ
دوبارہ تمہیں پیدا نہ کر سکیں گے۔ پھر ایک گواہی انسان کے ماحول سے دی

گئی۔ کہ تم زمین کو نہیں دیکھتے کہ مردہ پڑی ہوتی ہے، بجریے آب دیکھا۔
زندگی کے کوئی آثار اس میں نہیں ہوتے۔ بارش برستی ہے زمین سے روئیدگی
نمودار ہوتی ہے۔ ہر ماہ اول ہی ہر ماہ اول زندگی ہی زندگی ہر چار طرف دوڑتی
ہے اور ایسے محسوس ہوتا ہے کہ جیسے واقعی مردہ زمین زندہ ہو گئی ہو۔
یہ تمہارے سامنے کی بات ہے۔ تم شب و روز اس کا مشاہدہ کرنے ہو تو
جانتا اس مردہ زمین کو آسمان سے بارش برسا کر زندہ کر سکتا ہے۔ کیا وہ تمہیں
دوبارہ زندہ نہیں کر سکتا!

آیت ۹ میں فرمایا گیا کہ ہم نے آسمان سے برکت والا پانی نازل کیا
پھر اس پانی سے پھلوں سے لدے باغ، غلے اور بلند و بالا کھجور کے
درخت پیدا کر کے بندوں کو رزق پہنچانے کا انتظام فرمایا۔
وَ اَحْيَيْنَا بِهِ بَلَدَةً مَّيْتًا

یعنی جس طرح پانی سے ہم مردہ زمین کو زندگی بخش دیتے ہیں اسی طرح
تم بھی قیامت کے دن زمین سے نکل آؤ گے۔ كَذٰلِكَ الْخُرُوجُ جیسے
کہ زمین سے روئیدگی نکل آتی ہے۔ اس کے بعد دوسرے رکوع میں
انسانی نفسیات کے بڑے اہم نکات بیان ہوئے ہیں اور واقعہ یہ ہے کہ
اپنی علمی قدر و قیمت کے اعتبار سے یہ اتنے اہم ہیں کہ سرسری گفتگو اور
محدود وقت اس کے متحمل نہیں ہو سکتے۔

اس کے بعد قیامت کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔ کہ کس طرح نوع انسانی
دو حصوں میں منقسم ہو جائے گی۔ ایک جہنم والے ہوں گے پھر جہنم کا نقشہ
کھینچا گیا ہے کہ اس میں انسانوں کو جھونکا جائے گا۔ اور پروردگار جہنم سے
پوچھے گا۔

هَلْ اُمَّتًا مِّنْكُمْ

تو پھر گئی کہ نہیں؟ تیرا پیٹ پڑ ہو گیا یا نہیں؟ اور وہ جواب دیتی ہے گی کہ

هَلْ مِنْ مَّزِيدٍ

کیا ابھی کچھ باقی ہے؟ اگر ہے تو وہ بھی لے آتے جائیں۔
ان جہنم والوں کے مقابلے میں جنت والے ہوں گے۔ ان کے متعلق
فرمایا گیا۔

وَأُزْلِفَتِ الْجَنَّةُ لِلْمُتَّقِينَ غَيْرِ بَعِيدٍ

”اور جنت متقیوں کے لئے قریب لے آئی جائے گی۔ کچھ بھی دور
نہ ہوگی۔“

پھر ان اہل جنت سے کہا جائے گا

هَذَا مَا تُوْعَدُونَ لِكُلِّ أَوَّابٍ حَفِيظٍ

”یہ ہے وہ چیز جس کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔“ ہر اس شخص
کے لئے جو بہت رجوع کرنے والا اور بہت احتیاط کرنے والا
تھا۔“

یہ سارا نقشہ کھینچنے کے بعد فرمایا اس کائنات کے شواہد اسکی گواہیاں
اگر گوش حقیقت نبوت سے اس کائنات میں ہر چہا طرف سے آنے والی
صداؤں کو سنا اور اگر نگاہ عبرت آموز سے اس کائنات کے چاروں طرف
پھیلے ہوئے آتا اور آیات الہیہ کا مشاہدہ کر تو تمہیں ہر طرف سے قیامت
کا اثبات نظر آئے گا۔ اور پھر جب قرآن پڑھو گے اسکی آیات بینات
میں اسی آخرت کے عقیدے کے لئے بار بار تذکیر ہے۔

إِنِّي فِي ذَالِكَ لَذَكِيرٌ لِمَنْ كَانَ لِمَا قَلْبُكَ أَوْ أَلْقَى
السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ

اس میں نصیحت ہے سبق آموزی ہے یاد دہانی ہے اس کے ایک
ایک جملے میں اسکی ایک ایک آیت میں اسکے ایک ایک ٹرہیں ان حقائق کی
یاد دہانی ہے۔ کہ جس کی طرف اشارہ کر رہی ہے اس کائنات کی ہر شے

اسکی طرف اشارہ کر رہی ہے انسان کی اپنی فطرت بھی اور اسکی اپنی عقل بھی۔
 اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَذِكْرًا لِّمَنْ كَانَ لَهُ تَلْمٌ اَوْ اَلْقَى السَّمْعُ
 وَهُوَ شٰهِيْدٌ ۝

جو کوئی بھی قلب زندہ کا مالک ہو دل بیدار کا مالک ہو اس کے لئے بھی
 اس میں تذکرہ ہے اور نصیحت ہے اور جو کوئی کان لگا کر دھیان سے ان آیات
 کو سنے اس کے لئے بھی اس میں نصیحت ہے اور یاد دہانی بھی ہے۔
 اگے فرمایا کر لے نبی!

وَاْمُرْ عَلٰی مَا يَقُوْلُوْنَ وَاسْتَجِبْ بِحَمْدِ رَبِّكَ -

سبر کیجئے، تحمل کیجئے، ان کے استہزاء پر ان کے انکار پر، ان کی تکذیب
 پر اور اپنے رب کی تسبیح کیا کیجئے۔ اسی میں آپ کے لئے تسکین ہے سکون
 قلب ہے۔ اور آخر میں فرمایا:

فَذَكِّرْ بِالْقُرْاٰنِ مِنْ يَّخَافُ وَعِيْدٍ ۝

جس کے دل میں ذرا سا بھی خوف ہے اللہ کا، جس کے دل میں ذرا
 سا بھی آخرت کا خیال اور خوف ہے اس کے لئے اس ستر آں
 سے نصیحت اور تذکرہ کا اہتمام فرماتے رہئے، یہاں یہ بات واضح طور
 پر بطور اٹل اصول بیان کر دی گئی کہ تذکرہ اور نصیحت کا اصل ذریعہ قرآن مجید
 ہے۔ فَذَكِّرْ بِالْقُرْاٰنِ مِنْ يَّخَافُ وَعِيْدٍ ۝

اس طرح اس سورہ مبارکہ کا اول و آخر ایک دوسرے کے بالکل

مشابہہ ہو گئے۔ ق ۝ وَالْقُرْاٰنِ اِلْحٰجِيْدِ ۝ سے اس کا آغاز ہوا اور

فَذَكِّرْ بِالْقُرْاٰنِ مِنْ يَّخَافُ وَعِيْدٍ ۝ پر اس کا اختتام ہوا۔

اللہ تعالیٰ ہمیں قرآن حکیم سے صحیح طور پر استفادے کی سعادت عطا فرمائے!

اور اس سے سبق حاصل کرنے اور نصیحت اخذ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

بَارِكْ اللّٰهُ لِيْ وَلِكُمْ فِي الْقُرْاٰنِ الْحَكِيْمِ وَنَفَعْنِيْ وَاِيَاكُمْ بِالآيَاتِ وَالذِّكْرِ الْحَكِيْمِ ۝

علامہ اقبال اور کتاب زندہ

— گزشتہ سے پیوستہ : —

اسلام، قرآن، رسول، امت، نہ کسی خاص علاقے کے لیے ہیں اور نہ کسی خاص نسل کے لیے، حضور کا ارشاد ہے: "الْخَلْقُ عِيَالُ اللَّهِ" (تمام اولاد آدم اللہ کا کنبہ ہے) سب ایک برادری ہے، پھر اگر برادری سچ بچ برادری ہے تو کوئی کسی سے از روئے قانون اسلام بڑا نہیں، کسی کو خصوصی مراعات حاصل نہیں۔ کوئی ساقط الحقوق، کوئی بالائے قانون نہیں اور بقول ریون لیوی "سربراہ مملکت بھی قانون کا پابند تھا، اس کے لیے کوئی خصوصی رعایت نہ تھی۔" لے

زندگی کے مسائل میں کسی کے لیے قوی، نسلی، اور مالی اعتبار سے یا معاشرے میں منصب اور اختیار کی رو سے کوئی اختصاص نہ تھا، وہ مسائل تجارت سے متعلق تھے، زراعت سے، تعلیم سے، صحت عامہ سے، مزدوری سے، خواہ جرم و سزائے قانون اسلام کے رد و سب برابر۔

قرآن کو غور و تامل سے پڑھنا اور سمجھنا فقہ کہلاتا ہے اور جو شخص اس ضمن میں صاحبِ فضیلت علم ہوا سے فقہیہ کہتے ہیں۔ اصطلاحاً قرآن و سنت کی روشنی میں حقوق کا تعین کرنے والا، آئین و دستور مرتب کرنے والا، اور اس بارے میں دوسروں کا بار اٹھانے والا، معلم اور مفتی اور قاضی سب فقہیہ اور ایک بات بالکل عیاں ہے کہ فرد کا ذاتی اخلاق اور ایک مخصوص مومنانہ رویہ اس وقت تک ممکن نہیں جب تک قرآن اور سیرت طیبہ صلی اللہ علیہ وسلم رگ و پے میں نہ اترے۔ حضور کا اپنا اخلاق فعال اور زندہ قرآن تھا۔ حضرت عائشہ

صدیقہ سے پوچھا گیا کہ نبی اکرمؐ کا اخلاق کیا تھا تو انہوں نے جواب دیا " کَانَ حُفَّتَهُ السَّانُ " آپ کا اخلاق و کردار عین قرآن تھا۔

علامہ اقبال نے قرآن کو "کتاب زندہ" اسی وجہ سے قرار دیا ہے کہ وہ آدم کی زندگی پر اثر انداز ہو کر اسے بہتر سے بہتر آدم بنا تا چلا جاتا ہے۔ یہ اثر ایک خاص زمانے کے بنو آدم تک محدود نہیں، قرآن کو قیامت تک یہ فریضہ سرانجام دینا ہے، یعنی جمود انقلابات و تحولات، اور تصورات اور تغیرات کے باوصف قرآن کو بنیادوں اور اصولوں راہیں سمجھانا ہیں، لہذا قدرتی بات ہے کہ فقہاء جس کا اساسی اور اولین مصدر قرآن ہے متقل نہیں ہو سکتی، ہاں یہ ضرور ہے کہ وہ کسی بھی ارتقائی پیمیدگی یا اضطراب کے عالم میں قرآن سے تعلق توڑ نہیں سکتی۔ حضرت علامہ اس باب میں یوں اظہار خیال کرتے ہیں :-

" لیکن اس سلسلے میں غور طلب امر قرآن مجید کا وہ مطمح نظر ہے جو اس نے زندگی کے بارے میں قائم کیا اور جس میں اس کی نگاہیں جمود کے بجائے حرکت پر ہیں۔ لہذا ظاہر ہے کہ جس کتاب کا مطمح نظر ایسا ہو گا، اس کی روش ارتقاء کے خلاف کیے ہو سکتی ہے؟ ابدیت میں نہیں سبھولنا چاہیے تو یہ کہ زندگی محض تفسیر ہی نہیں، اس میں حفظ و ثبات کا ایک عنصر بھی موجود ہے۔ بات اصل میں یہ ہے کہ انسان جب اپنی تخلیقی فعالیت سے لطف اندوز ہوتا۔ اور اس کے ساتھ ساتھ زندگی کے نئے نئے جلوں کا مشاہدہ کرتا ہے تو اپنے اکتشاف ذات سے آپ ہی بے چین ہو جاتا ہے، لہذا اس پر لحظہ آگے ہی آگے بڑھنے والی حرکت میں اپنے ماضی کو نظر انداز نہیں کر سکتا۔"

حضرت علامہ فقہا کی محنت و کاوش کی داد دیتے ہیں کہتے ہیں :-

"..... جن حضرات نے تاریخ اسلام کا مطالعہ کیا ہے، خوب جانتے تھے کہ بلحاظ ایک نظام مذہبیت اور سیاست، اسلام نے جو کامیابی

لے تشکیل جدید الہیات اسلامیہ - ص ۲۵۷

۲۵۹ ص

ایضاً

حاصل کی ہے اس کا تقریباً نصف حصہ ہمارے فقہا کی ذہانت اور فطانت کا مرہونِ منت ہے۔ فان کریمر (VON KREMER) لکھتا ہے "رومیوں کے بعد عرب ہی وہ قوم ہیں جو اس امر کا دعویٰ کر سکتے ہیں کہ ان کے پاس اپنا ایک مخصوص اور بڑی خوبی اور محنت سے تیار کیا ہوا قانون موجود ہے۔"

مگر فقہائے ماضی کو اس طرح داؤ دینے کے باوصف وہ یہ ماننے کو بالکل تیار نہیں کہ اب فقہ میں مزید ترقی ممکن نہیں، چنانچہ سطور داد و تحسین کے ساتھ ہی کہتے ہیں :-

"لیکن اس ساری جامعیت اور ہمہ گیری کے باوجود ہمارے نظامات فقہ بالآخر افراد ہی کی ذاتی تعبیرات کا نتیجہ ہیں اور اس لیے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ان پر قانون کے نشوونما کا خاتمہ ہو چکا ہے۔"

پھر اسی ضمن میں چند سطور آگے چل کے فرمایا۔

"ائمہ مذاہب کا کیا یہی دعویٰ تھا کہ ان کے استدلال اور تعبیرات صرف آخر میں ہرگز نہیں — اندریں صورت مسلمانوں کا آزاد خیال طبقہ اگر اس امر کا دعویٰ دار ہے کہ اسے اپنے تجربات، زندگی کے بدلتے ہوئے احوال و ظروف کے پیش نظر فقہ و قانون کے بنیادی اصولوں کی از سر نو تعبیر کا حق پہنچتا ہے تو میرے نزدیک یہ کوئی ایسی بات نہیں جو غلط ہو۔ قرآن پاک کا یہ ارشاد کہ زندگی ایک مسلسل تخلیقی عمل ہے بجائے خود اس امر کا مقتضی ہے کہ مسلمانوں کی ہر نسل اسلاف کی رہنمائی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنے مسائل آپ حل کرے، یہ نہیں کہ اپنے لیے روک تصور کرے" لے

بہر حال فقہی مسائل کا زیادہ تر تعلق معاشرے سے ہے بلکہ معاشرہ سے، نیا روز بروز زمانی اعتبار سے سکڑ رہی ہے لہذا امکانی بُند بھی کم ہو رہا ہے۔

زیا کوئی معاشرہ دوسرے معاشرہ سے الگ تھلک نہیں رہ گیا اور نہ رہ سکتا ہے

بالفاظ دیگر یہ کہ فقہ اسلامی کا دائرہ وہاں وہاں تک اثر انداز ہونا چاہیے جہاں جہاں مسلمان کسی بھی حیثیت و اثر کا مالک ہے۔ اس لیے کہ اب تجارت و تسلیم، صلح و جنگ، حریف و حلیف وغیرہ کی نوعیت کچھ سے کچھ ہوتی جا رہی ہے۔ لمبے سفر میں جو کسی اور جگہ کے وقت سے شروع ہوتا ہے اور کسی اور جگہ کے وقت پر ختم ہوتا ہے، راتے میں طلوع و غروب کے وہ اوقات نہیں رہتے۔ مثلاً روزے دار اپنے گھر سے چلتا ہے۔ اپنے مقامی وقت کے حساب اور سورج کی ایک مخصوص منزل کے عالم میں، گرد وہاں وہاں پہنچتا ہے جہاں اوقات بھی بدلتے ہیں اور طلوع و غروب کی منزلیں بھی کچھ کا کچھ منظر دکھاتی ہیں۔ لہذا کوئی صورت و وقت اور گھنٹوں کے اوسط سے مقرر ہونی چاہیے۔ جیسے ایسے علاقوں میں ہو گا جہاں راتیں کئی کئی دنوں بلکہ ہفتوں کی ہیں۔ یہ تو محض ایک ننھی سی مثال تھی۔ عرض یہ کہ بڑھتی ہوئی بین الاقوامیت اور سکرٹی ہوئی کائنات میں پیچیدہ تر صورت اختیار کرنے والے معاملات و مسائل کا مقابلہ کرنے کے لیے اہل نظر فقہا کو تیار رہنا چاہیے۔ حضرت علامہ کے آرا اور بیانات ہونے لگے ہیں۔ ان کا ایمان یہ ہے کہ قرآن مصدر اول کی حیثیت سے پیش نظر رکھنے اور چراغ سنت کی روشنی میں دیکھنے اور قیاس کے وسیع اور جرأت بخش جوہر کا سہارا لینے سے ہر نئے مسئلے کا حل تلاش کیا جاسکتا ہے۔ اگر یہ نہیں تو پھر قیاس کا معنی ہی کیا؟ حضرت مساذ بن جبل رضی اللہ عنہما کو جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مین کی حکومت سپرد فرمائی تو استفسار فرمایا کہ تم امور و معاملات کے فیصلے کیونکر کرو گے؟ عرض کیا، قرآن کی روشنی میں، پھر استفسار ہوا اگر قرآن میں اپنا مطلب نہ پاؤ تو؟ عرض کیا آپ کے عمل سے مدد لوں گا، فرمایا اگر میرے عمل میں بھی وہ معاملہ نہ ملے؟ عرض کیا پھر اپنی دانست سے کام لوں گا۔ اس جواب پر حضور نبی خاتم صلی اللہ علیہ وسلم نے اظہارِ اطمینان و خوشنودی فرمایا۔

واضح رہے کہ فقہ کا اثر بیشتر ان معاملات پر پڑتا ہے جن کا تعلق معاشرے سے ہے۔ انسان معاشرے کا ایک فرد ہے۔ معاشرتی اور اجتماعی زندگی سے ہٹ کر اور کٹ کر کچھ بھی نہیں رہ جاتا۔ اس لیے اس کی اپنی روش بھی معاشرے کے مطابق اثر پذیر اور اثر انداز ہوتی ہے۔ تاہم اس کی اپنی ذات کی بھی ایک فقہ ہے۔ وہ اس کی ذاتی، روحانی، اور عملی فقہ ہے جسے ہم اخلاق کہتے ہیں۔ معاشرتی اور انفرادی

اخلاق کے مابین حد فاصل بننا ہر کوئی نہیں اس لیے کہ فرد اگر کیلا ہے تو اسے اخلاق کی ضرورت ہی نہیں۔ اخلاق کی گنجائش ہی وہاں نمودار ہوتی ہے جہاں فرد کو دوسرے افراد سے رابطہ اور محاط شروع ہوتا ہے، جہاں فرد کو اپنے اور دوسرے کے حقوق و فرائض سے واسطہ پڑتا ہے۔ اس کی جواب دہی دو جگہ ہوتی ہے۔ ایک معاشرے میں مروج قانون کی عدالت میں اور دوسرے انڈے کے حضور میں، اس کے قانونی جرم بھی اکثر و بیشتر یہاں گناہ قرار پاتے ہیں۔ اس لیے کہ اسلامی قانون قرآن اور سنت ہی پر مبنی ہے۔ گویا ہر عدالتی، انتظامی اور تجارتی و معاشی ضابطہ و قاعدہ جس اسباب پر استوار ہے وہ دین ہے، یہی باعث ہے کہ دینی اور قانونی امور میں بڑا قریبی رشتہ ہے۔

ایک شخص جان بوجھ کر ٹریفک کے ضوابط کی خلاف ورزی کرتا ہے اور جرمانے یا قید کی سزا بھگتا ہے۔ اگر وہ مسلمان ہے تو اسے معلوم ہونا چاہیے کہ اس نے جان بوجھ کر قانون کی جو خلاف ورزی کی ہے تو گویا دوسروں کی پریشانی یا اذیت یا کم از کم گمراہی کا باعث بنا ہے۔ یہ عمل خدا کی عدالت میں گناہ ہے، خواہ اس کا درجہ کتنا ہی کمتر ہو۔ مومن کی عدالت ایک نہیں ہوتی، جواب دہی بھی ایک نہیں ہوتی۔ اس کا ظاہری اخلاق صحیح منوں میں اخلاق جھبی بنتا ہے جب اس کا باطنی اخلاق بھی صحیح ہو۔ بقول حضرت ابو سعید الخدریؓ "كُلُّ يَاطِنٍ يُنْخَالِقُهُ ظَاهِرُهُ قَهْمٌ وَبَاطِنُهُ" (جس باطن کا ظاہر اس کی مخالفت کرے وہ باطن باطل ہے) ظاہری اور باطنی ہم آہنگی کے بغیر انسان بر طیب خاطر بھلا اور اچھا آدمی نہیں بن سکتا۔ بھلائی اس کا مزاج اور طبیعت قرار نہیں پاتی۔ اس کا جرائم اور گناہوں کے ارتکاب سے اجتناب محض قانون کی گرفت کا خون ہے۔ خدا کی خوشنودی اور ضمیر و قلب کا اطمینان ہرگز مقصود نہیں لہذا ایسا شخص ہمیشہ محفوظ مواقع کی تلاش میں رہتا ہے۔ اور پھر مواقع محفوظ میسر آجائیں تو چوڑکتا بھی نہیں۔ "مصنوعی عفت و عظمت کا پیرہن مقامات ہوس کی کشش کے سے ہٹ حضور میں ستر و حجاب ثابت نہیں ہوگا۔ یہ پیرہن بڑی آسانی سے تار تار ہو کر اتر کے مٹا جاتا ہے۔ لہذا اخلاق کی اصل اور اساس روح کی پاکیزگی ہے جس کا مسان

مطلب یہ ہے کہ اسلام کسی پرائیویٹ اور پبلک لائف کے امتیاز و تقاددات کا قائل نہیں۔
 کتب حدیث میں آیا ہے کہ حضور سید الکونین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
 انی بعثت لاسمع مکارم الاحلاق لے

”میں بہترین اخلاق کی تکمیل کے لیے مبعوث کیا گیا ہوں۔“

جس کا مطلب یہ ہوا کہ اسلام کی روح اخلاقی تربیت و تعلیم ہے اور آدمی کو
 بہر معنی بہتر سے بہتر آدمی بنانا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہ کا قول پہلے گزر چکا ہے
 جس میں انہوں نے فرمایا تھا کہ حضور کا اخلاق سر بسر قرآن تھا۔ ”کان خلقه القرآن“
 اب بات یوں بنی کہ مسلمان کے لیے بہترین نمونہ حضور کا اسوہ حسنہ ہے۔ اور
 حضور کا اسوہ حسنہ قرآن کے آئینے میں جھلک رہا ہے، گو یامون جوں جوں حضور
 کا زیادہ اتباع کرتا ہے، توں توں وہ قرآن بنتا چلا جاتا ہے۔ اگر وہ قرآنی اخلاق
 سے محروم ہو تو بظاہر وہ کچھ بھی ہو اس کے ضمیر و بطون کے باب میں اطمینان بالعموم
 ناممکن ہو گا۔ بقول حضرت علامہ سے

ہر لحظہ سے مومن کی نئی نشان نئی آن گفتار میں کردار میں اللہ کی برہان!
 قدرت کے مقصد کا عیار اس کے ارادے دنیا جس بھی میزان قیامت میں بھی میزان

یہ تو ظاہر و عیاں ہے کہ قرآن کسی خاص قوم یا نسل یا علاقے کے لیے نہیں آیا،
 لہذا قرآنی اخلاق اور قرآنی آداب تربیت بھی بین الانسانی ہیں، اور اس کا مقصد
 انسان کی انفرادی اور اجتماعی بھلائی ہے۔ چنانچہ ہر وہ علم، ہر وہ رسم، ہر وہ مسئلہ
 جو انسان کی بہتری کا باعث بنے وہ سب خیر ہے اور وہ سب اسلام ہے، مگر
 کوئی اور میزان پھر قرآن اور سنت ہوں گے، ایک اخلاق وہ ہے جو معاشرے
 کی مصلحت کہا جاتا ہے۔ اگر وہ قرآن کے واضح ارشادات بلکہ قرآنی تعلیمات کی
 روح سے ٹکراتا ہے تو وہ کوئی مصلحت نہیں۔ اس میں لازماً کوئی مضرت پوشیدہ
 ہے مصلحت کسی نفع عاجل کا باعث ہو سکتی ہے یا دکھائی دے سکتی ہے مگر یقیناً
 آگے چل کے کسی بڑے اور پائدار نقصان کا باعث بن سکتی ہے۔ لہذا ہر مزمعہ
 مصلحت کو بھی قرآن ہی کی روشنی میں دیکھنا ہو گا۔ لے (جاری ہے)

لے ”فیض القدر“ (مکتبہ مصطفیٰ البابی، مصر) ص ۱۱۵ جلد دوم۔

لے حقائق الاسلام و باطل خصوصاً از عباس محمود العقاد (بیروت، دارالکتب العربی) ص ۱۳۱

مقام صدیقیؒ

پروفیسر یوسف سلیم چشتی

۱۹۱۴ء میں مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم نے اپنے ہفتہ وار "الملال" میں غازی انور پاشا مرحوم کی تصویر کی پیشانی پر یہ شعر لکھا تھا ہے
ترا، چنانچہ توئی، مردماں کجا دانند
بقدر طاقت خود، می کنند استدر اک

میں یہی شعر حضرت صدیق اکبرؓ کے مقام کو واضح کرنے کے لئے لکھتا ہوں ہم ظاہر بین لوگ، حضرت موصوف کے ظاہری کمالات کا تو کچھ اندازہ کر سکتے ہیں۔ آپ کی سیرت مبارکہ کے مطالعے کے بعد — لیکن آپؓ کے مقام یا کمالات روحانی کا اندازہ ہمارے بس کی بات نہیں ہے۔ اس لئے میں اس مضمون میں صرف آپؓ کے ظاہری کمالات کی ایک جھلک دکھانے پر اکتفا کروں گا کیونکہ تفصیل کے لئے تو پوری کتاب لکھنی پڑے گی۔

سرکارِ دو عالم فرماتے ہیں "میرے دو وزیر آسمان میں ہیں — حضرت جبریلؑ اور حضرت میکائیلؑ" اور دو وزیر زمین میں ہیں — حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ۔ یہ دونوں میری زندگی میں میرے ساتھ رہیں گے۔ بعد وفات میرے ساتھ مدفون ہوں گے، قیامت میں میرے ساتھ اٹھیں گے اور میرے ساتھ جنت میں داخل ہوں گے۔"

(۲) حضرت صدیق اکبرؓ میں عقل اور عشق دونوں بنیادی انسانی قوتوں کا اجتماع تھا مگر عشق کا جذبہ، عقل پر غالب رہا تھا، اسی لئے آپؓ نے اپنی خلافت کے ۲۷ ماہ میں وہ کارنامہ انجام دیا جو دوسرا حکمران ۲۷ سال میں بھی انجام نہیں دے

سکتا تھا۔ چنانچہ سیدۃ النساء العالمین اُم المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ طاہرہ سلام اللہ علیہا فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلعم کی وفات کے بعد میرے والد بزرگوارؓ پر مشکلات اور پریشانیوں کا ایسا پہاڑ ٹوٹ پڑا کہ اگر کسی دوسرے پر ٹوٹتا تو وہ چکنا چور ہو جاتا مگر اللہ کے فضل و کرم سے میرے پدر رفیع المنزلت نے عشق رسولؐ کی بدولت ایک سال کے اندر اندر تمام بغاوتوں کو فرو کر دیا۔ اور اسلام کو دوبارہ زندہ کر دیا اور مستحکم کر دیا۔

اس کی تائید، سر ولیم مٹور کے اس قول سے ہو سکتی ہے کہ " بلاشبہ محمد (صلعم) کے بعد اسلام ابو بکرؓ کا سب سے زیادہ ممنون ہے۔"

حضرت عبد اللہ ابن مسعودؓ نے کہا " اگر ابو بکرؓ اپنی قوتِ ایمانی کا مظاہرہ نہ کرتے تو اسلام ختم ہو جاتا (انہوں نے اسلام کو حیاتِ نو بخشی)

جسے بعض صحابہؓ نے آپؐ کو یہ مشورہ دیا کہ مانعینِ زکوٰۃ سے نرمی کا برتاؤ کیجئے تو آپؐ نے پوری ایمانی قوت سے یہ غیر فانی جملہ ارشاد فرمایا:

" کیا یہ ممکن ہے کہ میری زندگی میں، احکامِ شرع میں

کس قسم کی کمی ہو سکے؟ خدا کی قسم! زکوٰۃ تو بڑی چیز ہے اگر

انہوں نے زکوٰۃ کے اونٹ کے گے کی رسی روک لی دینے

سے انکار کر دیا، تو بھی میں ان کے خلاف جہاد کروں گا اور اگر

تم لوگ میرا ساتھ نہیں دو گے تو میں تنہا جہاد کروں گا۔"

یہ جملہ وہی شخص کہہ سکتا ہے جو فَنَّا فِی اللّٰہِ کی منزل طے کر چکا ہو۔

فَاھم و تَدْتَبِّر!

بلاشبہ صدیق اکبرؓ کے اس ایک جملے میں ان کی پوری شخصیت اور پوری

زندگی، دونوں چیزیں جھلک رہی ہیں۔ اسلام لانے کے بعد تا دمِ وفات وہ

— اسی عشقِ رسولؐ میں سرشار رہے۔ بلاشبہ انہوں نے اپنی پوری شخصیت

اور پوری زندگی آنحضرت صلعم اور اسلام کی محبت میں فنا کر دی تھی اور اس طرح

آپؐ فانی فی اللّٰہِ ہو کر باقی باللّٰہ ہو گئے۔

ہرگز نمیردائیکہ دلش زندہ شد بعشق ثبت است بحسبیدش عالم دوامہا

کمالِ طرقت کے لئے جس قدر اوصافِ ضروری ہیں مثلاً زہد و توکل،
 ورع و استقامت، صبر و شکر، تواضع، انکساری، خاکساری، عاجزی،
 رقت و رافت، فقر و توکل وغیرہم میرے سب اوصافِ عالیہ حضرت صدیق اکبرؓ
 میں فطری طور پر موجود تھے۔ نیز قبولِ حق کی صلاحیت اور صدق و صفائے -
 مناسبت بدرجہ اتم موجود تھی۔ یہی وجہ ہے کہ ادھر آنحضرت صلعم نے ان
 پر اسلام پیش کیا ادھر انہوں نے صدقِ دل سے قبول کر لیا۔ ایک سیکنڈ
 کے لئے بھی تامل نہیں کیا۔ کیوں؟ اس لئے کہ انہیں مقامِ نبوت سے
 فطری مناسبت تھی اور کمالاتِ نبوت کا عکس ان کے قلبِ مصطفیٰ پر شروع
 ہی سے پڑ رہا تھا۔

آنحضرت صلعم نے جو یہ فرمایا کہ كُونُوا رِبَانِيْنَ یعنی ربانی ہو جاؤ
 تو حضورؐ کی مراد یہ تھی کہ ابو بکرؓ کی طرح ہو جاؤ۔ اس کی تشریح یہ ہے کہ ربانی
 وہ شخص ہے جسے کوئی حادثہ مقامِ توحید سے متزلزل نہ کر سکے۔ اگر ساری دنیا
 زیر و زبر ہو جائے تو بھی اس کے اطمینانِ قلب میں کوئی کمی واقع نہو اور یہ
 صفت صرف موصوفیوں میں پیدا ہو سکتی ہے۔ چنانچہ اس صفت کا مظاہرہ
 آنحضرت صلعم کی وفات کے وقت ہوا جب اکثر صحابہؓ پریشان ہو گئے،
 اکثر صحابہؓ پر اضطرابی کیفیت طاری ہو گئی۔

اس وقت صرف صدیق اکبرؓ ایسے تھے جنہوں نے کامل یقین کے
 ساتھ صحابہؓ کو مخاطب کر کے فرمایا:

"اے لوگو! تم میں سے جو شخص (حضرت) محمد (صلعم)
 کی عبادت کرتا رہا ہے اسے معلوم ہونا چاہیے کہ محمد (صلعم)
 یقیناً وفات پا گئے اور جو اللہ کی عبادت کرتا رہا ہے اسے معلوم
 ہونا چاہیے کہ اللہ بلاشبہ زندہ ہے اور ہمیشہ زندہ رہے گا۔
 اسے کبھی موت نہیں آئے گی۔ پس تم دینے کی خدمت میں

مصرف ہو جاؤ"
 پھر آپؐ نے یہ آیت پڑھی "مَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ... الخ

شیخ ہجویریؒ اپنی تصنیف کشف المحجوب میں لکھتے ہیں "تصوّف کی اصل (بنیاد) انقطاع عن الاغیاء (غیروں سے قطع تعلق کرنا ہے) اور اس کی فرع (دنیا سے دل کا بے تعلق بلکہ خالی ہو جانا ہے) اور یہ دونوں باتیں حضرت صدیق اکبرؓ میں بدرجہ اتم پائی جاتی تھیں۔ اس لئے آپؓ بلاشبہ تمام اہل طریقت کے امام ہیں۔ یہی بات شیخ ابو نصر سراجؒ نے اپنی قیمتی تصنیف "کتاب اللمع" میں لکھی ہے کہ حضرت صدیق اکبرؓ بلاشبہ "امام الادبیاء" ہیں۔

حضرت عبداللہ المزنیؒ فرماتے ہیں کہ حضرت ابو بکرؓ اس لئے افضل الصحابہؓ تھے کہ اللہ کی محبت ان کے دل کے ریشے ریشے میں سما گئی تھی۔ وہ بلاشبہ سلام لانے کے بعد ساری عمر اللہ ہی کے لئے زندہ رہے اور اللہ ہی کے لئے وفات پائی۔ چنانچہ سرکارِ دو عالم فرماتے ہیں۔

"اگر مردے کو زمین پر چلتا ہوا دیکھنا چاہتے ہو تو ابو بکرؓ کو دیکھ لو" بلاشبہ آپؓ کا اصلی اور حقیقی سرمایہ، عشقِ رسولؐ ہی تھا۔ اسلام لانے کے بعد آنحضرتؐ سے ایک دن کے لئے بھی جدا نہیں ہوئے۔ حضورؐ کو آپؓ سے اس قدر قلبی رابطہ تھا کہ اُمّ المؤمنین حضرت صدیقہ طاہرہ سلام اللہ علیہا فرماتی ہیں کہ حضورؐ بلا ناغہ دونوں وقت (صبح و شام) ہمارے گھر میرے والد بزرگوار سے ملنے آیا کرتے تھے۔ اس دستور میں کبھی ناغہ نہیں ہوا"

یہ اسی عشقِ رسولؐ کا کرشمہ تھا کہ صدیق اکبرؓ نے اپنی ساری دولت سرکارِ دو عالم کے قدموں میں نثار کر دی۔ جب آپؓ اسلام لائے تو آپؓ کے پاس چالیس ہزار درہم نقد موجود تھے۔ لیکن جب آپؓ کو حضورؐ کی معیت میں ہجرت کا شرف حاصل ہوا تو اس وقت صرف پانچ ہزار درہم باقی رہ گئے تھے جو آپؓ نے اپنے ساتھ لے لئے۔ اور گھر والوں کے لئے ایک درہم بھی نہیں چھوڑا۔ اللہ اکبر!

لہ میں نے اس ارشاد کو اس شعر میں نظم کر دیا ہے۔
 ریاضِ شمس کے کیتا گل تر
 امام الادبیاء صدیق اکبرؓ

مدیق اکبر نے حضورؐ کی محبت میں شدید ترین جسمانی ایذا میں برداشت کیں اور یہ مصیبت صرف ایک عاشق ہی جھیل سکتا ہے۔

دورانِ خلافت جس قدر وظیفہ بیت المال سے لیا تھا، وفات سے ایک دن پہلے وہ سب واپس کر دیا۔ اللہ اکبر! کیا ٹھکانہ ہے اس ایثار کا!! اسی لئے فاروق اعظمؓ نے فرمایا:-

"اے ابوبکرؓ! تم نے اپنے جانشین کے لئے کارِ خلافت کو بجد و شوار کر دیا۔ تمہارے معیار پر کون پورا آ کر سکتا ہے!

خلیفہ ہونے سے پہلے آپؓ ایک نابینا ضعیفہ کی خدمت کیا کرتے تھے۔ جب اس ضعیفہ نے سنا کہ آپؓ خلیفہ منتخب ہو گئے ہیں تو اس نے افسوس کے لہجے میں کہا "اب میری خدمت کون کیا کرے گا! اے اللہ! میرے حال زار پر رحم فرما"

جب یہ اطلاع آپؓ کو پہنچی تو فرمایا "جاؤ، اس ضعیفہ سے کہ دو کہ ابوبکرؓ کوئی چیز تمہاری خدمت سے باز نہیں رکھ سکتی۔ میں بدستور تمہاری خدمت کرتا رہوں گا؟"

جب عقبہ ابن ابی معیط نے خانہ کعبہ میں اوجھڑی حضورؐ کے سر پر رکھ دی اور آپؓ کا گلا گھونٹنا شروع کیا تو کسی نے حضرت ابوبکرؓ کو اطلاع دی کہ تمہارے دوست پر یہ ظلم ہو رہا ہے۔ یہ سنتے ہی آپؓ خانہ کعبہ میں آئے اور لوگوں سے کہا "کیا تم ایک اللہ کے بندے کو اس وجہ سے قتل کر دو گے کہ وہ یہ کہتا ہے کہ میرا رب اللہ ہے؟ اس پر کفار نے آپؓ کو مارنا شروع کیا اور اتنا مارا کہ آپؓ بے ہوش ہو کر گر پڑے۔ جب آپؓ کے رشتہ داروں کو اطلاع ہوئی تو وہ آپؓ کو گھر لے گئے۔ دوسرے دن آپؓ کو ہوش آیا تو عزیزوں نے پوچھا کیا حال ہے؟ اس کے جواب میں عاشق رسولؐ نے پوچھا رسول اللہؐ کا کیا حال ہے؟ یہ سن کر آپؓ کے رشتہ دار ناراض ہو کر اپنے گھر چلے گئے۔

آپؓ کی زوجہ نے کہا ذرا سا شور بہ پی لیجئے تاکہ آپؓ میں کچھ طاقت آجائے" مگر عاشق رسولؐ نے کہا "پہلے مجھے حضور انورؐ کی خدمت میں لے چلو۔ جب تک۔"

میں ان کے دیدار فرحت آثار سے اپنی آنکھیں ٹھنڈی نہیں کر لوں گا نہ کچھ کھاؤں گا نہ پیوں گا۔ چنانچہ آپؐ کی زوجہ آپؐ کو حضورؐ کی خدمت میں لے گئیں اور جب آپؐ نے حضورؐ کو اپنی آنکھوں سے دکھایا تو کچھ کھایا پیا۔
 آپؐ اسلام لانے سے پہلے بھی شراب، زنا اور قمار سے مجتنب رہے۔
 حالانکہ یہ تینوں باتیں عربوں کی گھٹی میں پڑی ہوئی تھیں۔

آپؐ کی خصوصیات

- ۱۔ مردوں میں سب سے پہلے اسلام لائے۔
- ۲۔ سب سے پہلے اسلام کی تبلیغ کی۔
- ۳۔ عشرہ مبشرہ میں سے چھ حضرات آپؐ ہی کی تبلیغ سے اسلام لائے:
 حضرات عثمانؓ، طلحہؓ، زبیرؓ، سعد بن ابی وقاصؓ، عبدالرحمنؓ اور ابن عوفؓ اور ابو عبیدہ ابن الجراحؓ
- ۴۔ آپؐ ہی نے سب سے پہلے مسلمان غلاموں کو کافروں سے خرید کر اللہ کے لئے آزاد کیا۔
- ۵۔ آپؐ ہی نے سب سے پہلے اپنی دولت اللہ کی راہ میں خرچ کی۔
- ۶۔ آپؐ ہی نے سب سے پہلے اسلام کی راہ میں ایذا میں برداشت کیں۔
- ۷۔ آپؐ ہی نے سب سے پہلے راہِ خدا میں ہجرت کی۔
- ۸۔ آپؐ ہی نے سب سے پہلے واقعہ معراج کی تصدیق کی۔
- ۹۔ آپؐ ہی نے سب سے پہلے مسجد بنائی۔
- ۱۰۔ سفر طائف کے علاوہ ہر سفر میں حضورؐ کے ساتھ رہے۔
- ۱۱۔ ہجرت کے موقع پر صرف آپؐ کو رفاقتِ رسولؐ کا لازوال شرف حاصل ہوا اور غارِ ثور میں معیتِ رسولؐ کا غیر فانی اعزاز حاصل ہوا۔ حضورؐ نے فرمایا " لَا تَحْتَرُونَ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا "
- ۱۲۔ اللہ نے " ثَانِي اَشْيَا اِذْ هَمَّا فِي الْغَارِ كَالْقَبْرِ عَطَا فَرَمَا يَجِسْ كَيْ تَلَاوَدَتْ قِيَامَتُكُمْ هُوَ تَقِي رَهْ كِي -

۱۳۔ آپؐ کی صحابیت کا انکار کفر ہے کیونکہ اللہ فرماتا ہے " اِذْ يَقُولُ بِصَاتٍ "

۱۴۔ مدینے میں پہلی مسجد کی زمین صدیق اکبرؓ ہی نے خرید کر وقف کی تھی۔

۱۵۔ جنگ بدر سے پہلے عیش میں ساری رات حضورؐ کی حفاظت کی اور آخر شب میں جب حضورؐ مہر دف دعا تھے، حضورؐ کو تسلی دی کہ آپؐ تسلی رکھیں اللہ نے آپؐ کی دعا قبول کر لی ہے۔

۱۶۔ مہم تبوک کے موقع پر سارا اثاثا البیت حضورؐ کے قدموں میں لا کر رکھ دیا

اور جب حضورؐ نے پوچھا آے ابو بکر! اپنے اہل و عیال کے لئے کیا

چھوڑ کر آئے ہو؟ تو عاشق صادق نے جو جواب دیا وہ قیامت تک

یادگار اور عظیم المثال رہے گا " اللہ و رسولہ "

۱۷۔ حضورؐ کی حیاتِ طیبہ میں امیر الحج کا شرف حاصل کیا۔

۱۸۔ حضورؐ کے مرض الموت میں آپؐ کی جگہ صدیق اکبرؓ نے امامت فرمائی۔

حضورؐ نے فرمایا " اللہ اور اس کے فرشتے اس بات کو پسند نہیں کرتے

کہ ابو بکرؓ زندہ ہوں اور ان کے علاوہ کوئی اور شخص مسلمانوں کا امام

بن جائے

(چنانچہ اکثر عرفاء کا خیال ہے کہ اس طرح حضورؐ نے صدیق اکبرؓ کے

آئندہ خلافت کے طرف اشارہ کر دیا)

۱۹۔ حضورؐ نے اپنی آخری نماز صدیق اکبرؓ کی اقتداء میں پڑھ کر انؓ کی

عظمت پر مہر تصدیق ثبت کر دی۔

۲۰۔ حضورؐ کی زندگی میں آپؐ نے سترہ نمازیں پڑھائیں۔ اسی لئے حضرت

علیؓ نے کوفہ کی جامع مسجد میں شیعانِ علیؓ سے کہا " نماز دین کا ستون

ہے جب حضورؐ کے حکم سے ہم نے دین میں انہیں اپنا امام تسلیم کر لیا

تو دنیاوی معاملات (خلافت) میں بھی بخوشی ان کو اپنا امام (عقیقۃ لکڑی)

تسلیم کر لیا "

۲۱۔ حضورؐ نے فرمایا " مجھے کسی شخص کے مال نے اس قدر نفع نہیں پہنچایا

جس قدر ابو بکرؓ کے مال نے پہنچایا "

۲۲۔ حضور نے فرمایا " میں نے ہر شخص کے احسان کا بدلہ اتار دیا لیکن ابوبکرؓ کے احسانات کا بدلہ نہیں دے سکا اس لئے میں نے اللہ سے دعا کی ہے کہ وہ ابوبکرؓ کو ان احسانات کی جزا دے۔ "

۲۳۔ حضور نے اپنی وفات سے چند روز پہلے فرمایا " ابوبکرؓ کی کھڑکی کے سوا باقی سب صحابہ کی کھڑکیاں بند کر دی جائیں جو مسجد نبویؐ میں کھلتی ہیں۔ "

۲۴۔ صدیق اکبرؓ نے خلیفہ ہو کر دنیا کو پہلا سیاسی منشورِ حریت و اخوت و مساوات عطا فرمایا۔

۲۵۔ فتنہ ارتداد کا استیصال کر کے اسلام کو دوبارہ زندہ کر دیا اور مضبوط بنیاد پر قائم کر دیا۔

۲۶۔ قرآن مجید کو کتاب کی صورت میں جمع کر کے امت پر احسانِ عظیم فرمایا۔

۲۷۔ سوا دو سال میں جس قدر وظیفہ بیت المال سے وصول کیا تھا، وفات سے دو دن پہلے سب واپس کر دیا۔

۲۸۔ جب صحابہؓ نے یہ مشورہ دیا کہ فی الحال مدینے کی حفاظت ضروری ہے اس لئے جیشِ اسامہ کی روانگی ملتوی کر دی جائے تو عاشقِ رسولؐ نے فرمایا " جب تک دم میں دم ہے میں سرکار کے حکم کو ملتوی نہیں کر سکتا جیشِ اسامہؓ ضرور جائے گا خواہ مجھے اور مدینے کے باشندوں کو درندے کیوں نہ اٹھالے جائیں۔ "

۲۹۔ وفات سے قبل اپنی نختِ جگر ام المؤمنینؓ سے فرمایا " مجھے پرانے کپڑوں میں دفن کرنا۔ نیا کپڑا زندوں کے لئے زیادہ کارآمد ہے اور حضورؐ کی طرح مجھے بھی تین پارچوں کا کفن دیا جائے۔ "

۳۰۔ زہد کا کمال دکھا دیا یعنی بوقتِ وفات حضرت صدیق اکبرؓ کے پاس ایک درہم بھی نہیں تھا۔

حضرت شاہ ولی اللہؒ ازالۃ الخفاء کے پہلے مقصد میں لکھتے ہیں " امت میں کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کا جوہر نفس، انبیاء کے جوہر کے قریب مخلوق ہوتا ہے۔ کیونکہ اللہ ان سے وہی کام لیتا ہے جو انبیاء سے لیتا ہے۔ "

یہ لوگ پوری امت میں انبیاء کے خلفاء ہوتے ہیں اور ان کی مثال اس آئینے کی سی ہوتی ہے جو آفتاب کے براہ راست اثر قبول کرتا ہے۔
ایسے لوگ حاصل امت ہوتے ہیں اور وہ حضور سے اس طرح فیضیابا ہوتے ہیں جس طرح دوسرے نہیں ہو سکتے۔

پس خلافتِ خاصہ (جس پر صدیق اکبر فائز تھے) یہ ہے کہ آپؐ جس طرح ظاہر ائمیں امت (خلیفہ رسول) تھے اسی طرح باطناً بھی سردار امت تھے۔ اسی روحانی طاقت کی بدولت آپؐ ان کاموں کی تکمیل کر سکے جن کو سرانجام دینے سے پہلے حضور نور صلعم حکم ازدی اس دنیا سے تشریف لے گئے۔

اس مضمون کے راقمِ آئم کی رائے میں حضرت صدیق اکبرؓ کی سب سے بڑی خصوصیت یا فضیلت یہ ہے کہ آپؐ بلاشبہ سرکارِ دو عالم صلعم کا فیمیر بھی تھے، آپؐ کی مرضی بھی تھی، آپؐ کی قوت ارادی بھی تھی۔ اور آپؐ کے دستِ بازو بھی تھے۔ جو امور قرآن مجید میں آپؐ کے حصے میں لکھے ہوئے ہیں وہ حضرت صدیق اکبرؓ کے ہاتھوں سے انجام پذیر ہوئے۔ بالفاظِ دیگر آپؐ شریکِ فرائض نبوت ہیں۔

آئم میں حضرت مجدد الف ثانیؑ کا ارشادِ عالی درج کر کے اس مضمون کو ختم کرتا ہوں کہ

”حضرت صدیق اکبرؓ چونکہ ظلِ حقیقتِ محمدی ہیں اس لئے تمام کمالاتِ نبوتِ بطریقِ تبعیتِ آپؐ کو بھی حاصل ہیں اور اس خصوصیت میں کوئی صحابی آپؐ کا شریک نہیں ہے۔“

ریاضِ خلد کے یکتا گلِ تر
امامِ الاولیاء صدیقِ اکبرؓ

(سَلیم چشتی)



محمد رسول اللہ

بکثرتِ مزی و مطہر امت

الحمد لله وكفى وسلا على عبادة الذين اصطفى

اما بعد :-

قرآن حکیم میں متعدد جگہوں پر قرآن ہی کے لئے نور کا لفظ استعمال کیا گیا ہے مثلاً سورۃ نساء آیت ۱۷۴ میں باری تعالیٰ کا ارشاد ہے -

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ بُرْهَانٌ قَوِّمٌ رَبِّكُمْ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ

نُورًا مُبِينًا ۝ لے لوگو! تحقیق آیا ہے تمہارے پاس برہان تمہارے رب کی جانب

سے اور ہم نے نازل کیا تمہاری طرف نور ظاہر، اس طرح سے سورۃ اعراف آیت

۱۵۱ میں ارشاد ہوا، فَالَّذِينَ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ وَاتَّبَعُوا

النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ ۚ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ ہ پس جو لوگ

اس پر ایمان لائے اور قوت دی اس کو اور مدد کی اس کی اور پیروی کی اس

نور کی کہ اتارا گیا ہے اس کے ساتھ یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں -

تو جیسے قرآن پر نور یعنی روشنی کا اطلاق کیا گیا ہے اسی مفہوم میں نبی علیہ السلام

کو بھی کلمہ نور سے یاد کیا گیا ہے مثلاً سورۃ مادہ کی آیت ۱۵۱ قَدْ جَاءَكُمْ

مِّنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُّبِينٌ ۝ میں اگر کتاب میں کو نور کا عطف تفسیر میں نہ

کہا جائے تو یقیناً نور سے نبی علیہ السلام کی ذات ہی مراد ہوگی، اسی جگہ پر

اس نور کی دنیا میں آمد کی غرض و غایت پر اس طرح سے روشنی ڈالی گئی ہے کہ

يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانًا مِّنَ اللَّهِ ۚ سُبُلَ السَّلَامِ ۚ وَيُخْرِجُهُم مِّنَ

مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِهِ ۚ كَذَلِكَ يُزَيِّجُ اللَّهُ لِلنَّاسِ

ان لوگوں کو ہدایت فرماتا ہے جو رضائے حق کے طلبگار ہوں اور اپنی توفیق سے ان کو ظلمتوں سے نکال کر نور کی طرف لے آتا ہے، سورۃ احزاب آیات ۲۵، ۲۶

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا وَذَاعِبًا إِلَى اللَّهِ بِأَذْنِهِ وَسِرًا اجْمَعِينَ ۗ

۱

زیادہ وضاحت کے ساتھ پیش کیا گیا ہے کہ آپ کی حیثیت ایک روشن چراغ کی سی ہے جو خود بھی روشن اور لوہے ماحول کو بھی روشن کرتا ہے۔ قرآن کریم نے نبی علیہ السلام کے فرائض منصبی کے سلسلہ ذکر میں تزکیہ نفس کو چار کا ایک بتلایا ہے چنانچہ سورۃ آل عمران کی آیت ۱۶۲ لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَتُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝ اور کئی دوسری جگہ پر اس کی صراحت موجود ہے۔ مگر غور کرنے پر معلوم ہوتا ہے کہ بقیہ تین یعنی تلاوت آیات اور تعلیم کتاب و حکمت کی غرض و غایت بھی انسانی صورت و سیرت کی شائستگی کا حصول ہے جس کے لئے تزکیہ کا جامع عنوان استعمال کیا گیا ہے۔ اس قرآنی مطلعے سے قدرتی طور پر نتیجہ خود بخود برآمد ہوتا ہے کہ تزکیہ و تطہیری کے سلسلے میں جو آپ کی نبوت کا سب سے بڑا اور اہم ترین مقصد ہے آپ خود نور بھی ہیں اور عالم کے لئے ذریعہ تنویر بھی۔

مندرجہ بالا معروضات کے ساتھ نبی علیہ السلام کا یہ ارشاد گرامی بھی پیش نظر ہو کہ بَعِثْتُ لَأْتِمُّمَ مَكَارِمَ الْأَخْلَاقِ ۝ کہ میری بعثت ہی اسی لئے ہوئی ہے کہ اچھے اخلاق کی تکمیل کروں تو یہ بات دو اور دو چار کی طرح ثابت ہو جاتی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کا مقصد و جید ہی یہی ہے کہ انسانیت کو ذائل سے پاک اور فضائل سے آراستہ کرنے کا اہم ترین کام سرانجام پائے۔ گویا قرآن و حدیث دونوں اس بات پر متفق ہیں کہ انسان کی جسمانی اور فکری نشوونما یا بالفاظ دیگر اس کی مادی اور عقلی تکمیل کے بعد اس کے اصلی انسانی یعنی اخلاقی پہلو کی اصلاح و تعمیر کا انتہائی صبراً زما مرحلہ درپیش تھا۔ جس کیلئے ایک ایسے اولوالعزم معلم کی ضرورت تھی جو عالمگیر انسانی معاشرت کے شایان شان

ایسی اخلاقی سیرت و کردار کا نمونہ قائم کرے جس کو تلاشِ آدم کے سلسلے میں انسان کی طویل ترین جدوجہد کا آخری نصب العین قرار دیا جاسکے۔ چنانچہ اس کے لئے آپ کی ذات والاصفات کو چُن لیا گیا۔ کیا عجب اگر صاحبِ جوامع الکلم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مندرجہ ذیل ارشاد میں محدثین کے بیان کردہ اس مشہور مہرود مفہوم کے ساتھ ساتھ تعمیرِ انسانیت کے ضمن میں نبی علیہ السلام کی اس اتنامی اور تکمیلی حیثیت کی جانب بھی ایک رمز و اشارہ موجود ہوا ہے فرمایا۔

وَمَثَلِي وَمَثَلِ الْأَنْبِيَاءِ كَمَثَلِ قَصْرِ أَحْسَنِ بَنِي آدَمَ وَتَرِكَ مَنَاءَ مَوْضِعِ لَبْسَةِ فِطَانٍ فِيهِ النَّظَرُ يُعْجِبُونَ مِنْ حَسَنِ بِنَائِهِ الْأَمْوَاعُ تَلِكِ اللَّبْنَةِ فَكَفَتِ أَنْ تَسُدَّ مَوْضِعَ اللَّبْنَةِ خَتَمَ لِي السَّبْيَانِ وَخَتَمَ لِي السَّرْسَلِ، یعنی میری اور دوسرے انبیاءِ صلوات اللہ علیہم اجمعین کی مثال ایسی ہے جیسے ایک عمارت ہو جس کو نہایت خوبصورت ڈیل ڈول سے تیار کیا گیا ہو مگر اس میں ایک اینٹ کی کسر باقی رہ گئی ہو پس اس کا تماشہ کرنے والے ناظرین اس کے گرد چکر لگاتے ہیں اور اس کی دل آویزیوں سے مخطوظ ہوتے ہیں مگر اس ایک اینٹ کی کسر ان کو برسی طسرح چبھتی ہے چنانچہ میں نے ہی اس ایک اینٹ کی کسر پوری کر دی میری ہی وجہ سے اس عمارت کی تکمیل ہوئی اور میری ہی ذات پر رسولوں کا خاتمہ ہوا۔ اس حدیث کے مرموز کی تطبیق ہمارے مدعا کے ساتھ بائیں طوےر ہوگی کہ انسانِ کامل کی تعمیر کا سلسلہ سیدنا آدم علیہ السلام سے شروع ہوا ہر ایک پیغمبر اور رسول نے اگر انہیں اپنا وظیفہ ادا کر دیا تا آنکہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک پہنچے پہنچے اس کی تعمیر کے اکثر پہلو مکمل ہو چکے تھے ہاں اس کا ایک پہلو اور نہایت ہی اہم پہلو تکمیل طلب تھا چنانچہ خدا تعالیٰ کے آخری رسول محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اگر اس کی آخری اینٹ کو نصب کیا اور اس نہارت اور ہز سے نصب کیا جس سے انسانی عمارت کا قدرتی حسن و جمال اپنی تمام تر رعنائیوں کے ساتھ پوری آب و تاب سے رونما ہوا اور واقعی معنوں میں داد و تحسین کا مستحق ٹھہرا۔ معزز سامعین! تکمیلِ انسانی کے اس افضل و اشرف کام کے لئے جس

ہستی کو مقرر کیا گیا اولاً اس کو خود تمام تر انسانی محاسن سے آراستہ کیا گیا۔
 بغوی حدیث الناس معادن المعدن الذهب والفضة یعنی انسانی نسلیں
 زیر زمین چھپے ہوئے معدنی اقسام ہی کی طرح ہیں کہ عمدہ اور صالح عناصر کے اختلاط
 سے سونے چاندی کی عمدہ وصافیتیں ترتیب پاتی ہیں۔ اس طرح باکمال آباء و
 اجداد سے اکثر و بیشتر باکمال اولاد پیدا ہوتی ہے، چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم کا وجود عنصری جن اصول کے اصلاب و ارحام سے گزر کر منصفہ شہود پر جلوہ گر
 ہوا وہ سب اپنے اپنے زمانے کے بہترین خلائق میں سے تھے حضور ہی کا ارشاد
 ہے بعثت من خیر قرون بنی آدم قرتاً فقراً حتی کنت من القرن
 الذی کنت منه یعنی میں انسانی پشتوں کی بہترین پشتوں میں سے پیدا کیا
 گیا۔ چنانچہ اس تدریجی انتقال کے ذریعے بالآخر اس پشت میں سے ظاہر ہوا
 جس سے ظہور منفرد تھا، اسکی مزید تفصیل آپ نے یوں بیان فرمائی کہ ان
 اللہ اصطفیٰ کنانہ من ولد اسمعیل واصطفیٰ قریشاً من
 کنانہ واصطفیٰ من قریش بنی ہاشم واصطفیٰ من بنی ہاشم یعنی اللہ تعالیٰ نے اولاد
 اسمعیل علیہ السلام میں سے بنی کنانہ کو چن لیا پھر بنی کنانہ میں سے قریش کو خاص
 فضیلت عطا کی پھر قریش میں سے بنی ہاشم کو خاص فرمایا اور پھر بنی ہاشم میں سے
 مجھے منتخب فرمایا۔ گویا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نسبی طور پر عمدگی اور نجات میں
 پوری انسانیت کا خلاصہ ٹھہرے۔

استاذ مرحوم حضرت مولانا محمد ادریس صاحب نور اللہ مرقدہ سیرۃ المصطفیٰ
 میں نبی علیہ السلام کا نسب مظہر بیان کرنے کے بعد علامہ ماوردی کی کتاب
 اعلام النبوة سے ان کا یہ قول نقل فرماتے ہیں۔

إذا اختلفت حال نسبه صلى الله عليه وسلم وعرفت طهارة
 مولده علمت انه سلالۃ ابا بكر ليس منهم مستتر ذل بل
 كلهم سادة قادة و شرف النسب و طهارة المولد من شرائط النبوة۔
 یعنی جب تو نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نسب مطیب کا حال معلوم
 کر لیا اور آپ کی طہارتِ نسب کو خوب پہچان لیا تو تو ضرور اس بات کا یقین کر لیا

کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم آجائے کرام اور اجداد و عظام کا سلاۃ اور خلاصہ
 میں اور کوئی شخص بھی آپ کے سلسلہ آباء میں رذیل اور مکینہ نہیں سب کے سب
 سردار اور سید اور قائد ہیں اور شرافت نسبت اور طہارت و ولادت شرائط نبوت
 میں سے ہے ان موردی خوبیوں اور کمالات پر مستزاد خدا تعالیٰ نے اپنے
 خاص فضل و کرم سے آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ظاہری اور باطنی تظہیر کے لئے
 بیشمار دوسرے انتظامات بھی فرمائے نبی علیہ السلام کے شق صدر کا واقعہ مختلف
 طریقوں سے اتنی احادیث میں وارد ہوا ہے جس سے انکار کی کوئی گنجائش باقی
 نہیں، اس کی تشریح حقیقت واقعہ کے طور پر کی جائے یا کسی تشبیہ و تمثیل
 کے رنگ میں۔ اتنی بات بہر حال ثابت ہوتی ہے کہ فطری انسان آلائشوں کا
 ممکنہ حد تک قلع قمع کرنے کے لئے کچھ غیر معمولی تدابیر بہر حال اختیار کی گئی ہیں
 جن کو دوسرے سینکڑوں ادبامات و معجزات کی طرح نبوی کمالات میں بلا تامل
 شمار کیا جاسکتا ہے۔

ان خاص انتظامات و اہتمامات کے ساتھ جو پیغمبر دنیا میں تشریف لائے
 بلاشبہ شاعر نبوت حضرت حسان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ان اشعار کا پورا پورا
 محل و مصداق تھے۔

واجل منك لم ترقط عینی واحسن منك لم تلد النساء
 خلقت مُبَدَّرًا عَنْ كُلِّ عَيْبٍ لَانِكَ تَدَّ خَلْقَتِ كَمَا تَشَاءُ

کہ آپ سے زیادہ جمیل میری آنکھوں نے کبھی دیکھا نہیں اور آپ سے زیادہ
 حسین عورتوں نے جیسا ہی نہیں آپ تمام عیوب سے پاک پیدا ہوئے گویا
 آپ ایسے ہی تخلیق کئے گئے جیسے آپ چاہتے تھے۔

اور ابوالطیب متنبی نے اپنے ممدوح سیف الدولہ کی ستائش میں
 یہ کہہ کر کتنا بڑا ظلم کیا کہ مضت الدھوس و ما ایتن ہشدا اولقد اتنی
 فنجن عن نظرائیہ کہ زمانے گزر گئے لیکن اس کی مثال پیدا نہ کر سکے
 اور جب وہ پیدا ہوتے تو زمانے اس کی نظیر لانے سے قاصر ہیں۔ کیونکہ
 اس مدح کا ممدوح فی الواقع پوری انسانی تاریخ میں محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کے سوا کوئی نہیں ہو سکتا۔

بہر حال اولین و آخرین کے کمالات کے جامع

حسنِ یوسف دم عینی دید بینا داری
 اچھے خواباں ہمہ دارند تو تنہا داری
 کی شان والے جب تزکیہ و تطہیر امت کے اپنے میدانِ کار میں گودے تو یوں کہ
 بقول عائشہ صدیقہؓ کان خلقہ العتدآن قرآن کی خاموش اخلاقی
 تعلیمات کا جیتا جاگتا پیکرِ ناطق بن کر امت کو رذائل سے پاک اور فضائل سے
 متصف کرانے کے کام میں ہمہ تن منہمک ہو گئے اور پھر یہ انہماک بڑھتے بڑھتے
 اس حد تک پہنچا کہ رب تعالیٰ کو لَعَلَّكَ بِأَخْبَعُ نَفْسِكَ شاید تو اس
 انہماک میں جان دے دیکھا اور لَسْتَ عَلَيْهِمْ بِمُصَيِّرٍ، اے پیغمبر تو ان پر
 نگران و نگہبان نہیں وغیرہ تمہیات سے آپ کو تشنبہ کرنا پڑا۔

تزکیہ و تطہیر کے سلسلے میں آپ نے اپنی تعلیم و تعمیل سے اخلاقی اقدار کا جو
 تصور اور نمونہ دیا اس کی پوری پوری اور صحیح قدر و قیمت تو اُس وقت معلوم ہوتی
 ہے جبکہ دوسرے مروجہ مذاہب کی اخلاقی قدروں کے ساتھ ان کا تفصیلی موازنہ
 کیا جاتے تاہم اجمالی طور پر اس کو اس اصولی تقسیم کی روشنی میں پرکھا جاسکتا ہے
 کہ دنیا کے تمام مذاہب کے اخلاقیات کا سرسری مطالعہ بھی یہ جاننے کے لئے کافی
 ہو سکتا ہے کہ ان سب میں ظاہر و باطن کی تطہیر اور تعمیرِ اخلاق کے اصول و فروع
 میں انتہائی اضطراب و تفریط کا فرما ہے جس کی بدولت انسان کو ایک ایسی غیر
 متوازن صورتِ حال کا سامنا کرنا پڑتا ہے جس میں اس کے کمالات اور
 خوبیوں کے پینے کا موقع نہ ہونے کے برابر ہوتا ہے اس کے برعکس نبی علیہ
 السلام نے ایک ایسا ضابطہ اخلاق پیش کیا ہے جس میں ایک طرف تو انسان
 کے ظاہری اور باطنی محاسن کے ظہور کی پوری پوری گنجائش موجود ہے اور دوسری
 طرف فرد اور جماعت دونوں کے ترقیاتی تقاضوں کی اس باریک بینی سے
 رعایت کی گئی ہے کہ وہ ایک دوسرے کے راستے میں رکاوٹ بننے کی بجائے ایک
 دوسرے کے معاون و مددگار ثابت ہوتے ہیں۔

قابلِ قدر حاضرین! تطہیرِ ظاہر کے سلسلے میں کچھ لوگ تو ایک عجیب قسم کی تضاد

عملی کاشتکار ہیں مثلاً وہ بلاناغہ روزانہ نہانے کا اہتمام کرتے ہیں کڑا کے کی سردی میں ان کی ٹھوڑیاں بچنے لگتی ہیں لیکن نام نہاد نفاست کا زعم ان کو یہ سب کچھ برداشت کرنے پر مجبور کرتا ہے ہر دن کا آغاز شیو کرنے اور سر کے بالوں میں تیل کنگھی کے استعمال سے کرتے ہیں اور دسمبر اور جنوری میں یخ بستہ فضاؤں میں کھلے منہ اور ننگے سر نکلنے کا عذاب سمجھتے ہیں یہ لوگ ظاہری لباس کی ستھرائی کا بھی بہت لحاظ رکھتے ہیں لیکن اس نفاست کے باوجود بول و براز کے وقت کپڑوں میں چھپے ہوئے اعضا کی مناسب تطہیر کا کوئی اہتمام نہیں کرتے اور جنابت کی پلیدی کا ازالہ کرنے میں ان کو کوئی جلدی نہیں ہوتی۔ مرنی یعنی دیکھے جانے والے اعضاء کی حد تک یہ مہرطانہ اندازِ طہارت اکثر و بیشتر ترقی یافتہ اور ان کی اتباع میں ترقی پذیر قوموں کا شعار بنا ہوا ہے۔

اس کے مقابلے میں کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو ظاہری طہارت کو انسانیت کی معنوی ترقیوں میں مغل سمجھتے ہیں، وہ نجاست و غلاطت کو نہ صرف گوارا بلکہ ذریعہ تقرب قرار دیتے ہیں چنانچہ سکھ مت کے پیروکار پانی سے دور رہنا، بالوں کا بے ہنگم بڑھانا اور ہر قسم کے نجاستِ بدنہ کو اٹھائے پھر نا حد درجہ تقدس خیال کرتے ہیں گوان کی نئی نسل عملی طور پر اس سے منحرف ہے لیکن مذہب کی حد تک یہ سب کچھ ان کے اعتقادات میں داخل ہے ان دونوں اہتہاؤں کے درمیان اسلامی تزکیہ و تطہیر کا وہ متوسط اور معتدل مسلک ہے جس میں نہ تو روشن خیالوں کے وہ بے جا تکلفات ہیں جو آرائش یا نمائش کے لئے چارو ناچار کرنا پڑتے ہیں اور نہ ہی سکھ مت کی وہ بد مذاقی ہے جس سے انسانیت کا حلیہ ہی بگڑ جاتا ہے۔ نبی علیہ السلام کا ارشاد ہے *سے الطہور شطس* الایمان کہ صفائی ایمان کا حصہ ہے اس اصولی تصور کو عملی جامہ پہنانے کے لئے احادیث کی کتابوں میں وہ بے شمار خدائی احکام موجود ہیں جن پر عمل کرنے سے انسانی حسن و جمال تو قائم و دائم رہتا ہے لیکن تزئین و آرائش کے فیضِ اوقات کا کوئی دریچہ کھلتے نہیں پاتا۔

امت کے اعتقادی تزکیہ و تطہیر کے سلسلہ میں یہ اصول پیش نظر رہا۔

کہ اتحاد و اواہام کی دونوں انتہاؤں سے بچ کر ٹھیک حقائق کی بنیاد پر ایمانیات کی تشکیل فرمائی۔ چنانچہ نہ تو ملحدین و زنادقہ کی طرح نرمی مادہ پرستی سر اٹھا سکی۔ اور نہ ہی تو ہم پرستوں کی طرح مظاہر قدرت کی پرستش کو مذہب بنایا گیا۔ یہاں خالق کو خالق اور مخلوق کو مخلوق مانا گیا، اور دونوں کے ساتھ مناسب تعلقات کی طرح ڈالی گئی۔

حاضرین کرام! نبی علیہ السلام امت و وسط کو یہ ہمہ پہلو معتدل نظام زندگی دے کر رخصت ہوا۔ جب تک اس پر عمل ہوتا رہا امت کے بنیاد پر مرموع میں کوئی رخنہ اور شکاف پیدا نہ ہو سکا لیکن جو نہی یہ امت صراط مستقیم سے ہٹ کر ادھر ادھر کی پگھلڈنڈیوں پر روانہ ہوئی تو بڑی تیزی سے اس کا زوال و انحطاط شروع ہوا اور اب حالت یہ ہے کہ نبی علیہ السلام کی اصل تعلیمات حیاتِ ملی کے ایک ایک شعبے سے نکل رہے ہیں اور اس کی جگہ پر کہیں کہیں مادہ پرستی اور کہیں کہیں..... مظاہر پرستی کے مصنوعی ادیان کے کل پُرزے فٹ کتے جا رہے ہیں اور اب کئی سالوں سے پیشوائے اعظم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے لے کر امت کے تمام چھوٹے بڑے رہنماؤں کے ایام منانے کا ایک عجیب و غریب سلسلہ چل نکلا ہے کہ جس میں نام نہاد عشق و محبت کے نام پر ان کی تعلیمات اور سنتوں کا خون کیا جا رہا ہے اور سبھی اور سرکاری پیمانے پر انہی بدعات کو فروغ دینے کی انتھک کوشش جاری ہے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین



نواب صدیق حسن خاں کی خدمت قرآن

محمد اسحاق بھٹی

قرآن مجید وہ کتاب ہدیٰ اور افشردہ نور ہے، جس کی مختلف ملکوں اور مختلف زبانوں میں بے شمار تفسیریں لکھی گئی ہیں۔ لکھی جا رہی ہیں اور لکھی جائیں گی۔ ہمارے برصغیر پاک و ہند کے (جس میں اب بنگلہ دیش بھی شامل ہے) اہل علم نے بھی اس کو انتہائی عقیدت و محبت اور بدرجہ غایت جذبات احترام کے ساتھ مرکز التفات ٹھہرایا اور اپنے اپنے نقطہ نظر اور حالات کے مطابق اس کی تعبیر و توضیح کے لیے کوشاں ہوئے۔

برصغیر میں اس صحیفہ خداوندی اور نطق جبریل کی پہلی تفسیر علاؤ اللہ سندھ میں لکھی گئی۔ اور سندھی زبان میں معرض تحریر میں لائی گئی، لیکن یہ رفیع الشان خدمت انجام دینے کا شرف کس بلند بخت مفسر کو حاصل ہوا؟ اس کا کچھ پتہ نہیں چلتا، اس کا نام تاریخ کے پردے میں چھپا ہوا ہے۔

اس تفسیر کی تحریر کا پس منظر جو بزرگ بن شہر یار کی کتاب "عجائب الہند" میں مذکور ہے، یہ ہے کہ ۲۰ھ میں علاؤ اللہ سندھ کے ایک شہر ار در کے ہندو راجے نے جس کا نام عربوں کے نزدیک مہرک تھا، منصورہ کے حاکم عبداللہ بن ہبیر سے درخواست کی کہ اس کو سندھی (اور بعض مورخین کے نزدیک ہندی) زبان میں مذہب اسلام سے متعلق معلومات قلم بند کر کے بھیجی جائیں، چنانچہ عبداللہ بن عمر نے ایک شخص کو بلا یا جو اصلاً عراق کا باشندہ تھا، مگر اس کی تعلیم و تربیت سندھ کے دارالخلافہ منصورہ میں ہوئی تھی۔ وہ بہت ذہین اور سمجھ دار آدمی تھا اور اس ملک کی متعدد زبانوں سے واقفیت رکھتا تھا۔ عبداللہ نے اس کے سامنے راجا مہرک کی خواہش بیان کی۔ یہ سن کر اس کو بے حد خوشی ہوئی اور اس نے ایک نظم میں اسلامی

تعلیمات بیان کیں۔ عبداللہ نے بہ نظم راجا مہروک کو بھیج دی۔ راجے نے یہ نظم سنی تو انتہائی مسرت کا اظہار کیا اور عبداللہ سے درخواست کی کہ اس شاعر اور عالم کو اس کے دربار میں بھیجا جائے۔ عبداللہ نے اس کو راجا مذکور کے پاس بھیج دیا۔ وہ تین سال اس کے ہاں مقیم رہا اور اس اشائیں راجا اس سے نہایت محبت و عقیدت کا اظہار کرتا رہا۔

تین سال بعد ۲۴، ۲۵ھ میں وہ عالم، والی سندھ عبداللہ سے ملا تو عبداللہ نے راجا مہروک کے متعلق کچھ سوالات کیے۔ جواب میں اس نے بتایا کہ جب میں وہاں سے چلا ہوں، راجا صدقِ دل سے اسلام قبول کر چکا تھا، لیکن حکومت چھین جانے کے خوف سے اس کا اظہار نہیں کرتا تھا۔ اس عالم نے راجا مہروک سے متعلق بہت سے واقعات عبداللہ سے بیان کیے۔ جن میں ایک واقعہ یہ ہے کہ راجے نے اس سے سندھی زبان میں قرآن مجید کی تفسیر رکھنے کی فرمائش کی، چنانچہ اس نے راجے کی فرمائش کے مطابق تفسیر رکھنا شروع کی۔ وہ روزانہ چند آیات کی تفسیر لکھ کر اس کو سنانا تھا۔ اس طرح وہ سورہ کس کی آیت نمبر ۸، پر پہنچا، جس کے الفاظ یہ ہیں: *مَنْ يُضِئِ الْعِظَامَ وَهِيَ زَمَنِيْمٌ* یعنی "منکر اسلام کہتا ہے کہ گلی سڑی ہڈیوں کو کون زندہ کرے گا"۔ وہ عالم کہتا ہے کہ جب اس نے اس آیت کا ترجمہ سنایا اور تفسیر بیان کی، اس وقت راجا سونے کے تخت پر بیٹھا تھا جو جواہرات سے مرصع تھا۔ راجے نے کہا "ایک دفعہ پھر اس آیت کی تفسیر بیان کرو۔ دوبارہ تفسیر بیان کی گئی تو راجا تخت سے نیچے اتر اور چند قدم چلا۔ پھر فرطِ جذبات سے بے قابو ہو کر پیشانی زمین پر رکھ دی، حالانکہ زمین پر پانی چھڑکا ہوا تھا اور وہ تر ہو چکی تھی۔ راجا اس قدر رویا کہ اس کے چہرے پر مٹی کی تہہ جم گئی۔ پھر سر اٹھایا اور کہا "بے شک وہی رب ہے جو ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ زندہ رہنے والا ہے۔" اس کے بعد اس نے ایک مکان تیار کرایا جس میں وہ تنہائی میں خدا کی عبادت کرتا اور وقت پر نماز پڑھتا تھا۔ لوگوں پر یہ ظاہر کرنا کہ وہ تنہائی میں سلطنت کے اہم امور پر غور کرتا ہے۔

سندھ کا یہ ایک گم نام عالم اور مفسر تھا، اور جہاں تک علم تفسیر کی

تاریخ کا تعلق ہے، غیر عربی زبانوں میں سندھی پہلی زبان ہے، جس کو قرآن مجید کے ترجمہ و تفسیر اور اسلامی تعلیمات کو اشعار کے قالب میں ڈھلنے کا فخر حاصل ہوا۔ اس کے بعد برصغیر میں قرآن مجید کی تفسیر نویسی کا ایک وسیع سلسلہ شروع ہو گیا۔ ان تفسیروں کو ہم پانچ اقسام میں تقسیم کر سکتے ہیں۔

- ۱۔ عام نوعیت کی تفسیریں۔
- ۲۔ مختلف فقہی یا علمی نقطہ ہائے نظر کی تفسیریں۔
- ۳۔ وہ تفسیریں جن میں تفسیری مواد کم ہے اور مفسر کے علم و فضل کا اظہار زیادہ ہوتا ہے۔
- ۴۔ قدیم تفسیروں کی شرحیں اور حواشی۔
- ۵۔ اصول تفسیر۔

ان تمام قسم کی تفسیروں سے متعلق تفصیل بیان کرنا اس وقت میرے موضوع میں شامل نہیں، بات کو آگے بڑھانے کے لیے صرف اشارہ کرنا اور برصغیر کے بعض اہل علم کی چند تفسیروں کا ذکر کرنا مقصود ہے۔

اس خطہ ارض میں جو اہم تفسیریں مختلف زمانوں میں لکھی گئیں، ان میں ایک تفسیر "تصیر الرحمن و تیسیر المنان" ہے، جو "تفسیر رحمانی" کے نام سے مشہور ہے۔ یہ تفسیر دو جلدوں میں ہے اور عربی میں ہے اور برصغیر کے نامور عالم شیخ علی بن احمد مہاشی کے زور قلم کا نتیجہ ہے۔ یہ شافعی مسلک عالم تھے۔ ان کا سن وفات ۵۸۳۵ اور ۶۲۱ء ہے۔ یہ تفسیر نواب محمد صدیق حسن خاں کے مفسر اور بھوپال کے دارالمہامد منشی جمال الدین خاں نے بڑے اہتمام سے مصر سے شائع کرائی تھی۔ تفسیر دو جلدوں پر مشتمل ہے۔ بعد میں ریچرڈ راباؤ (دکن) سے بھی شائع ہوئی۔ پھر نویں صدی ہجری کے عالم اجل شیخ شہاب الدین دولت آبادی نے بحر مواج کے نام سے فارسی زبان میں تفسیر لکھی۔

اسی طرح دسویں صدی ہجری کے مفسر شیخ محمد بن احمد گجراتی نے تفسیر محمدی کے نام سے ایک تفسیر لکھی۔ یہ عربی میں ہے۔ دسویں صدی ہجری ہی کے ایک اور نامور عالم شیخ علی متقی برہان پوری نے

- شون المنزلات کے نام سے عربی میں ایک تفسیر رقم فرمائی۔

گیارہویں صدی ہجری کے معروف ہندی عالم شیخ محبت اللہ آبادی نے "ترجمۃ الكتاب" کے نام سے ایک تفسیر سپرد قلم کی۔ اس تفسیر کو "المترتب للاربعہ" بھی کہا جاتا ہے۔ یہ بھی عربی میں ہے۔

گیارہویں صدی ہجری میں دربار اکبری کے معروف عالم ابو الفیض فیضی نے "سواطع الالہام" کے نام سے عربی میں ایک بے نقط تفسیر لکھی۔

بارہویں صدی ہجری کے جید عالم دین شیخ احمد بن ابوسعید نے جو ملا حیون کے عرف سے معروف تھے، "التفسیرات الاحمدیہ فی بیان الآیات الشرعیہ" کے نام سے تفسیر لکھی۔ یہ بھی عربی میں ہے۔

تیرہویں صدی ہجری کے جلیل القدر فاضل ثناء اللہ پانی پتی نے اپنی عربی تفسیر کو "تفسیر مظہری" کے نام سے موسوم کیا۔

اس سزمن کے علمائے عظام نے قرآن مجید کے تراجم کی طرف بھی عنان توجہ مبذول کی، چنانچہ مثل بادشاہ نوزالدین محمد جہانگیر نے، جسے قرآن مجید سے قلبی لگاؤ تھا، اپنے عہد کے ایک عالم دین شیخ محمد بن جلال الدین حسینی گجراتی کو قرآن کا فارسی زبان میں ترجمہ کرنے کی درخواست کی اور کہا کہ ترجمہ لفظی ہو اور الفاظ قرآن سے کوئی لفظ زائد نہ ہو۔ نیز تاکید کی کہ ترجمہ آسان اور عام فہم ہونا چاہیے، الفاظ اور زبان میں تصنع اور تکلف ہرگز نہ ہو۔

یہ معلوم نہ ہو سکا کہ یہ ترجمہ ہوا یا نہیں ہوا۔ اگر ہوا، تو کہیں موجود ہے یا نہیں ہے؟ اگر یہ ترجمہ ہو گیا ہو، تو غالباً یہ پہلا ترجمہ ہے جو ترجمہ کے ایک عالم نے، ایک حکمران کے کہنے سے فارسی زبان میں کیا۔

پھر حجۃ الہند حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے فارسی میں ترجمہ کیا۔ جس کو حلقہ اہل علم میں انتہائی شرف قبولیت حاصل ہوا۔ ان کے فرزند کبیر شاہ عبدالعزیز نے تفسیر "فتح العزیز" لکھی جو "تفسیر عزیزی" کے نام سے مشہور ہے۔ اس تفسیر کے صرف دو حصے موجود ہیں۔ ایک حصہ سورہ فاتحہ سے پارہ دوم کے راجع تک ہے اور ایک حصہ اتیسویں اور تیسویں دو پاروں کو بخوبی ہے۔ نمونہ

ہے، اس شاندار تفسیر کے باقی حصے ۱۸۵۷ء کے ہنگامے میں ضائع ہو گئے۔ یہ تفسیر فارسی زبان میں ہے جو مصنف علام نے عمر کے آخری حصے میں، جب کہ ان کی بینائی ضائع ہو چکی تھی، اپنے ایک شاگرد کو املا کرائی۔

شاہ عبدالعزیز کے چھوٹے بھائیوں۔ شاہ عبدالقادر اور شاہ رفیع الدین نے قرآن کا اردو میں ترجمہ کیا اور یہ ترجمہ اس وقت کیا، جب اردو زبان بالکل بتلائی دور میں تھی اور اس کے قواعد و ضوابط بھی معرض وجود میں نہیں آئے تھے، اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اس حال میں الفاظ قرآن کو اردو کے قالب میں ڈھاننا، کس درجے مشکل اور کٹھن کام تھا۔ ان دونوں عظیم القدر بھائیوں کے اردو ترجمے نہایت مقبول ہوئے۔ اہل علم میں انہوں نے بدرجہ غایت پذیرائی حاصل کی اور تداول و شہرت میں بعد کا کوئی ترجمہ ان کا مقابلہ نہ کر سکا۔

آئیے اب مختصر الفاظ میں نواب سید محمد صدیق حسن خاں والی بھوپال کی ان خدمات کا تذکرہ کریں جو انہوں نے قرآن مجید کے سلسلے میں انجام دیں۔

نواب صاحب ممدوح ۱۹ جمادی الاولیٰ ۱۲۴۸ھ کو ہندوستان کے مشہور شہر قنوج میں پیدا ہوئے۔ ان کے اسلاف میں تمام بزرگ علم کے زیور سے آراستہ اور تہذیب و تقویٰ کی نعمت سے مالا مال تھے۔ نواب صاحب نے اپنے بزرگوں کی اس روایت کو نہ صرف قائم رکھا، بلکہ اوصاف گونا گوں میں سب سے آگے نکل گئے۔ حصول علم کے بعد زندگی کی مختلف منزلیں طے کرتے ہوئے، بھوپال کے منصب نوابی پر فائز ہوئے اور حسن کارکردگی کی بنا پر بڑی شہرت پائی۔ انہوں نے تصنیف و تالیف کا سلسلہ بھی جاری رکھا اور عربی، فارسی اور اردو میں ۳۲۳ کتابیں لکھیں۔ کثرت تصنیفات کے اعتبار سے برصغیر کا کوئی عالم ان کا حریف نہیں۔ تفسیر، حدیث، شروح حدیث، فقہ، عقائد، تاریخ و سیر، تصوف، اخلاق، ادبیات اور خلاقیات، اغرض ہر موضوع سے متعلق ضخیم اور شاندار کتابیں ان کی یادگار ہیں اور اہل علم و اصحابِ قلم کے نزدیک انتہائی اہمیت کی حامل ہیں۔

آج کی مجلس میں صرف یہ عرض کرنا مقصود ہے کہ تفسیر قرآن کے باب میں ان کا دائرہ تصنیف کہاں تک ممتد ہے۔ اس موضوع پر انہوں نے سات کتابیں

سپرِ دِلم کیں۔ جو اپنے دامنِ صفحہات میں معلومات کا بہت بڑا ذخیرہ لیے ہوئے ہیں اور وہ کتابیں یہ ہیں۔ ۱۔

۱۔ فتح البیان فی مقاصد القرآن۔ یہ تفسیر عربی میں ہے اور چار جلدوں پر مشتمل ہے۔ نہایت عمدہ تفسیر ہے، زبان بہت شان دار اور علمی ہے۔ پہلی مرتبہ نواب صاحب کی زندگی میں بھوپال میں شائع ہوئی۔ اس کے بعد نواب صاحب نے اس میں بہت سے اضافے کیے اور پھر خود ہی دس جلدوں میں اسے مصر سے شائع کرایا۔ یہ تفسیر بڑے سائز کے چار ہزار سے زائد صفحات کو غمتی ہے۔

۲۔ ترجمان القرآن بلطائف البیان:۔ یہ تفسیر اردو زبان میں ہے عمر کے آخری حصے میں ۱۳۰۲ھ کو لکھنا شروع کی تھی۔ پہلے انیسویں اور تیسویں دو پاروں کی تفسیر ایک جلد میں مکمل کی۔ اس کے بعد ابتدائے قرآن یعنی سورۃ فاتحہ سے آغاز کیا اور آخر سورہ کہف تک چھ جلدیں سپرِ دِلم کیں۔ اس طرح سات جلدیں ہو گئیں، تو اپنے شاگرد رشید اور نامور عالم مولانا ذوالفقار احمد سے کہا کہ اب میں بوڑھا ہو گیا ہوں اور قویٰ میں اضمحلال آ گیا ہے اس لیے اس سے آگے تفسیر لکھنا ممکن نہیں، البتہ دوسرے موضوعات سے تعلق چھوٹی چھوٹی کتابیں اور رسالے لکھ سکتا ہوں، بہتر یہ ہے کہ سورہ مریم سے لے کر سورہ تحریم تک تفسیر وہ (یعنی مولانا ذوالفقار احمد) لکھیں۔ مولانا نے پہلے تو کچھ عذر پیش کیے، لیکن جب ۲۹ جمادی الاخریٰ ۱۳۰۷ھ۔ (مطابق ۷ فروری ۱۸۹۰ء) کو نواب صاحب وفات پا گئے تو مولانا مدوح نے اس اہم کام کو مکمل کرنے کا فیصلہ کیا۔ انہوں نے ۲۳ صفر ۱۳۰۸ھ میں چہار شنبہ اور پنجشنبہ کی درمیانی رات کو اس کا آغاز کیا تھا اور کچھ عرصے بعد آٹھ جلدیں لکھ لیں۔ اس طرح پندرہ جلدوں میں یہ تفسیر تکمیل کو پہنچی۔

اردو زبان میں یہ پہلی تفسیر ہے جو بہت مفصل ہے اور جس میں مطالب قرآن کو وضاحت سے بیان کیا گیا ہے۔ اس سے قبل اگرچہ اردو میں حضرت شاہ عبدالقادر دہلوی کی تفسیر موضح القرآن معرضِ تحریر میں آچکی تھی، لیکن وہ زیادہ تفصیل کی حامل نہ تھی۔ نواب صاحب نے موضح القرآن کے اہم مضامین کو بھی اس میں سمیٹ لیا ہے۔ اس کے علاوہ فقہی نوعیت کے مسائل بھی، جو قرآن میں مذکور ہیں، اس میں نہایت

عہدگی سے بیان کیے گئے ہیں۔

اس تفسیر کی اردو بہت اچھی اور رواں ہے۔ بہر بات آسانی سے قاری کے فہم کی گرفت میں آجاتی ہے بلکہ جیسے جیسے قاری اس کے مطالعے میں آگے بڑھتا جاتا ہے اسی نسبت سے دلچسپی بڑھتی جاتی ہے۔

یہ تفسیر سب سے پہلے مطبع احمدی لاہور میں شائع ہوئی تھی۔ بڑی تفیض کے تقریباً پانچ ہزار صفحات پر مشتمل ہے۔

یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ نواب صاحب مرحوم کی تفسیر کو مکمل کرنے کی غرض سے موضع کھڈیاں (ضلع قصور) کے ایک عالم مولانا محمد صاحب مرحوم نے بھی سورہ مریم سے لے کر سورہ تحریم تک ترجمان القرآن بلطائف البیان کے نام سے تفسیر لکھی تھی۔

۳۔ تذکیر الکل بتفسیر الفاتحہ و اربع قل :- یہ کتاب اردو میں ہے

اور سورہ فاتحہ اور سورہ قل یعنی قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، قُلْ أَعُوذُ بِسَبِّ الْفَلَقِ اور قُلْ أَعُوذُ بِسَبِّ النَّاسِ کی تفسیر ہے۔ ان پانچ سورتوں کی اردو میں یہ بہترین تفسیر ہے۔ ستر صفحات میں ہے۔ نواب صاحب کی زندگی میں، ۱۳۰ھ سے قبل شائع ہوئی۔

۴۔ نیل المرآة من تفسیر آیات الاحکام :- یہ عربی زبان میں ہے

اور قرآن مجید کی ان ۲۲۶ آیات کی تفسیر ہے جو احکام سے متعلق ہیں۔ پہلی مرتبہ بڑے سائز پر ۱۲۹۲ھ میں بھوپال سے شائع ہوئی۔ دوسری دفعہ ۱۳۸۲ھ مطابق ۱۹۶۲ء میں مصر سے شائع کی گئی۔ چار سو صفحات میں پھیلی ہوئی یہ نہایت عمدہ تفسیر ہے

۵۔ فصل الخطاب فی فضل الكتاب :- یہ کتاب اردو میں ہے

اور قرآن مجید کے فضائل پر محیط ہے۔ اپنے موضوع کی یہ عمدہ ترین کتاب ہے۔ پہلے بھوپال میں طبع ہوئی۔ پھر ۱۳۱۴ھ کو مطبع فاروقی دہلی سے شائع کی گئی۔ بڑے سائز کے ۳۲ صفحات پر مشتمل ہے۔

۶۔ اکسیر فی اصول التفسیر :- یہ کتاب فارسی میں ہے اور دو

حصوں میں ہے۔ حصہ اول میں کتب تفسیر کا تعارف ہے اور حصہ دوم میں مفسرین کے حالات بیان کیے گئے ہیں۔ اس موضوع سے متعلق یہ پہلی کتاب ہے جو ارض ہند کے ایک

عالم دین نے تصنیف کی۔ فاضل مصنف نے اسے حروفِ تہجی کی ترتیب سے تحریر کیا ہے
۱۲۹۰ھ کو مطبعِ نظامی کانپور سے اشاعت پذیر ہوئی۔ بڑی تقطیع کے ۱۳۰ صفحات کا
احاطہ کیے ہوئے ہے۔

۷۔ افادۃ الشیوخ بمقدار النسخ والمسنوخ :- یہ کتاب دو
حصوں میں منقسم ہے۔ پہلا حصہ آیاتِ قرآن کے بارے میں ہے اور دوسرا حصہ احادیث
کے نسخِ منسوخ سے متعلق ہے۔ مطبع محمدی لاہور سے ۱۳۱۸ھ مطابق ۱۹۰۰ء میں طبع
ہوئی۔ ۱۲۴ صفحات پر محیط ہے۔

نواب سید محمد صدیق حسن خاں دانی بھوپال کی یہ سات کتا ہیں جو تفسیر
قرآن اور اس کے تعلقات کے بارے میں ہیں۔ یہ ان کی نہایت مہتم بالشان خدمت
قرآن ہے۔ یہ ساتوں کتا ہیں، بڑے سائز کے دس ہزار صفحات میں پھیلی ہوئی ہیں۔
نواب صاحب غالباً برصغیر کے پہلے مصنف ہیں، جنہوں نے قرآن مجید کے موضوع پر
عربی، فارسی اور اردو، تین زبانوں میں اس درجے میں عظیم الشان خدمت انجام
دی۔ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

انجمن خدام القرآن اور قرآن اکیڈمی

کے مقاصد کی وضاحت کے لیے مطالعہ فرمائیں

اسلام کی نشاۃ ثانیہ

کرنے کا اصل کام

از قلم : ڈاکٹر اسرار احمد

قرآن میں ناسخ و منسوخ کا مسئلہ

ڈاکٹر قاری سید محمد رضوان اللہ انہری
صدر شعبہ سنی دینیات - علی گڑھ مسلم یونیورسٹی

مَا نَسَخْ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِخْهَا فَإِنَّهَا بِرَأْسِهَا أَوْ مِثْلَهَا (سورة البقرة آیت ۱۰۶)

جناب صدر محترم! موٹس انجمن خدام القرآن، ناظم اعلیٰ اور حضرت ذواتین مسائل فقہ میں سلف سے لیکر خلف تک برابر اختلاف چلا آ رہا ہے۔ آیات ناسخہ و منسوخہ کا باب بھی انہیں اختلافات کی ایک ایسی کڑی ہے کہ جس کے ظاہری تعارض نے اس مسئلہ کو اس قدر اہمیت دی کہ شیخ جلال الدین سیوطی (۵۰۵ھ) شاہ ولی اللہ محدث دہلوی (۱۲۰۴ھ) مفتی محمد عبدہ مصری (۱۹۰۵ھ) اور مرسید احمد خاں مرحوم (۱۸۹۶ھ) جیسے اہل علم حضرات کو اس موضوع پر قلم اٹھانا پڑا۔

نسخ کے لغوی معنی لکھنے اور زائل کرنے کے ہیں۔ نسخ کا مفہوم ہے؛ لیکن یہ اصطلاحی لفظ ہے جو اسلامی فقہ میں وسیع معنی میں مستعمل ہے۔ اسکی صحیح تعریف میں بڑا اختلاف رہا ہے۔ کہیں نسخ کو رو و بدل کے نام سے تعبیر کیا گیا کہیں ناسخ آیتوں نے منسوخ آیات کو کسی قسم کے اشتباہ کے سبب بیکار کر دیا۔ جن اکابر نے نسخ کو تسلیم کیا وہ خود بھی آیات منسوخہ کی تعداد میں مذہب سے ہے۔ نسخ کی تعریف میں حافظ ابن قیم (۷۵۰ھ) لکھتے ہیں ”نسخ سے مراد کسی تخصیص یا شرط کی بنا پر ظاہری معنی

کو ترک کر دینا یا اسے اختیار کر لینا ہے۔ ۱۷
ابن حزمؒ رسلہ ص ۲۵ کا قول ہے۔

”یہ کہنا کہ ایک حکم نے دوسرے حکم کو منسوخ کر دیا صحیح نہیں ہے بلکہ اس کی
تعبیر زیادہ صحیح یہ ہوگی کہ ایک حکم کے بعد دوسرا حکم نازل ہوا۔ ۱۸

ابو بکر جصاصؒ کا کہنا ہے ”نسخ کا مطلب حکم یا تلاوت کی مدت بیان
کر دینا ہے۔ ۱۹۔ قرآن کی کسی آیت پر جب نسخ کا حکم لگایا جاتا ہے تو اس سے
مراد آیت کا ازالہ نہیں بلکہ مدعا یہ ہوتا ہے کہ آیت پر جو حکم لگا ہے یا لگتا تھا وہ
اُس وقت اور زمانہ کے اعتبار سے نٹا۔ حالات کے بدل جانے پر کسی طرح
بھی مطلقاً وہ حکم ممنوع نہیں ہو جاتا۔ جیسا کہ آیت ذیل سے واضح ہے۔ ۲۰

مَا نَسَخَ مِنْ آيَةٍ أَوْ نَسَّهَا
بِمَا نَسَخَ مِنْ آيَةٍ أَوْ نَسَّهَا
ہم کسی آیت کو منسوخ کرتے
ہیں یا اس آیت کو فراموش کرا

دیتے ہیں تو اس سے بھی بہتر آیت یا اس جیسی لاتے ہیں۔“

مطلب یہ ہے جس طرح ایک معالج اپنے مریض کے نسخے میں حسب
حالات تغیر و تبدل کرتا رہتا ہے اسی طرح حاکم حقیقی بھی مصلحت اور اقتضاء
وقت کے لحاظ سے اپنے احکام بدلتا رہتا ہے۔ ۲۱ مفسرین نے اگر کسی آیت
پر نسخ و منسوخ کا حکم دیا ہے تو وہ مجازاً دیا ہے۔ مثلاً قرآن میں ہے ”لَكُمْ
دِينُكُمْ وَلَكُمْ دِينِ“ یعنی تمہارے دین تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین ہے۔

۱۷۔ اعلام الموقعین۔ حافظ ابن تیم۔ ج ۱ ص ۲۹ مہر ۱۳۲۵ھ

۱۸۔ الاحکام فی اصول الاحکام ج ۴ ص ۵۹ ابن حزم مہر ۱۳۲۵ھ

۱۹۔ احکام القرآن ج ۱ ص ۹۷ ابو بکر جصاص قسطنطنیہ ۱۳۳۸ھ

۲۰۔ سورۃ البقرہ آیت ۱۰۶

۲۱۔ تفسیر المنار ج ۱ ص ۲۱۶ رشید رضا۔ مہر ۱۳۷۳ھ

آیت کا یہ جز منسوخ التلاوت نہیں بلکہ منسوخ الحکم ہے کیونکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عرب کے مشرکین کو دعوت اسلام دے رہے ہیں نہ کہ اُن کیلئے ان کے دین پر رہنے کی رضا مندی کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ مشرکین نے چونکہ نہ صرف اس دعوت کا انکار کیا بلکہ مسخر کے ساتھ اپنے مذہب کی دعوت دی لہذا پروردگار عالم کی طرف سے کہا جا رہا ہے کہ لے رسول! آپ ان سے صاف صاف فرما دیجئے کہ اگر تم دعوت اسلام قبول نہیں کرتے تو نہ کرو۔ تم کو منہارا مذہب اور مجھ کو میرا مذہب مبارک ہو۔ جو ایمان لانا چاہے وہ اھلاً و سہلاً اور جو نہ لائے وہ اپنے اعمال کا خود مسئول ہے۔

دنیا کی حکومتوں، اداروں میں کسی حکم کو منسوخ کر کے دوسرا حکم جاری کر دینا مشہور و معروف ہے لیکن انسانی احکام میں نسخ کبھی اس لیے ہوتا ہے کہ پہلے کسی غلطی سے جاری کر دیا اس کے بعد اصل حقیقت معلوم ہوئی تو حکم بدل دیا کبھی اس لیے کہ جس وقت یہ حکم جاری کیا گیا اس وقت کے حالات کے لحاظ سے مناسب تھا۔

ایک تیسری صورت یہ بھی ہوتی ہے کہ حکم دینے والے کو پہلے ہی سے یہ معلوم تھا کہ حالات بدلیں گے اور اس وقت یہ حکم مناسب نہیں ہوگا، دوسرا حکم دینا ہوگا۔ یہ جانتے ہوئے آج ایک حکم دیدیا اور جب اپنے علم کے مطابق حالات بدلے تو اپنی سابقہ قرار داد کے مطابق حکم بھی بدل دیا۔ اسکی مثال بالکل ایسی ہی ہے جیسا کہ کوئی طبیب یا ڈاکٹر مرہین کے موجودہ حالات کو دیکھ کر ایک دوا تجویز کرتا ہے اور وہ جانتا ہے کہ دو دن اس دوا کو استعمال کرنے کے بعد مرہین کا حال بدل جائے گا اس وقت مجھے دوسری دوا تجویز کرنا ہوگی۔ وہ پہلے دن ایک دوا تجویز کرتا ہے جو اس دن کے مناسب ہے دو دن کے بعد حالات بدلنے پر دوسری دوا تجویز کرتا ہے۔ حالانکہ حاذق طبیب یا ماہر ڈاکٹر یہ بھی کر سکتا ہے کہ پہلے ہی دن پورے علاج کا نظام لکھ کر دیدے کہ دو روز تک یہ دوا کرے۔ پھر تین روز فلاں دوا، پھر ایک ہفتہ بعد فلاں دوا۔ لیکن یہ مرہین کی طبیعت پر بلاوجہ کا ایک بار ڈالنا ہے۔

اس میں غلط فہمی کی وجہ سے عملی غلطی کا بھی خطرہ ہے۔ اس لئے وہ پہلے ہی سے تمام تفصیلات نہیں بتلاتا۔

اللہ تبارک و تعالیٰ کے احکام میں اور اس کی نازل کردہ کتابوں میں صرف یہی آخری صورت نسخ کی ہو سکتی ہے۔ اور ہوتی رہی ہے۔ برآنے والی نبوت اور ہر نازل ہونے والی کتاب نے نبوت و کتاب کے بہت سے احکام کو منسوخ کر کے نئے احکام جاری کئے اور اسی طرح ایک ہی نبوت و شریعت میں ایسا ہوتا رہا کہ کچھ عرصہ تک ایک حکم جاری رہا پھر اسکو بدل کر دوسرا حکم نافذ کر دیا گیا۔ جیسا کہ صحیح مسلم کی حدیث ہے۔ لَمْ تَكُنْ نَبْوَةٌ قَطُّ إِلَّا تَنَاسَخَتْهُ

یعنی کبھی کوئی نبوت ایسی نہیں آئی کہ جس نے احکام میں نسخ اور رد و بدل

نہ کیا ہو۔۔۔ کچھ جاہل یہودیوں نے اپنی جہالت کے احکام الہیہ کے نسخ کو دنیوی احکام کے نسخ کی ابتدائی دو صورتوں پر قیاس کر کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر اعتراض کیا تھا تو اس کے جواب میں مہا نسخہ میں آیت اَوْ نَسَخْنَاهَا نَاتٍ بِيَحْيِيَةٍ مِّمَّا آدَمِثَلَهَا۔ اَلَمْ تَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ یعنی ہم کسی آیت کا جو حکم موقوف کر دیتے ہیں یا اس آیت ہی کو ذہنوں سے فراموش کر دیتے ہیں تو ہم اس آیت سے بہتر یا اس آیت ہی جیسی لے آتے ہیں۔ کیا تمہیں خبر نہیں کہ حق تعالیٰ ہر شے پر قادر ہے۔

رُوحُ الْمَعَانِي فِيْهِ ۖ وَاتَّفَقَتْ اَهْلُ الشَّرَايعِ عَلٰى جَوَازِ التَّنْسِيْخِ وَوُقُوْعِهِ

تمام اہل شرایع کا نسخ کے جواز اور وقوع دونوں پر اتفاق ہے۔ اس کے علاوہ نسخ کے وجود وقوع سے متعلق صحابہ کرام و تابعین کے اس قدر آثار و اقوال موجود ہیں جن کا نقل کرنا مشکل ہے۔ امام نووی (رحمۃ اللہ علیہ)

نے نسخ کی تقسیم اس طرح کی ہے۔

نسخ کی تین قسمیں ہیں۔ ایک تو وہ جس کا حکم منسوخ اور تلاوت بھی منسوخ، جیسے رضاعت میں دس گھونٹ کی حدیث دوسری وہ کہ جس کی تلاوت منسوخ ہو لیکن حکم باقی ہو جیسے رضاعت میں پانچ گھونٹ کی حدیث اور المیشغ والشیخۃ اذا زینا فارحہما کہ جو بوڑھا مرد اور بوڑھی عورت زنا کرے ان دونوں کو رجم کر دو۔

وَالنَّسْخُ تَلَاوِشَةُ لَوَاعِ اَحَدَهَا
مَا لِنَسْخَتِ حُكْمَهُ وَتَلَاوِثُهُ
كَعَشْرِ رَضَعَاتٍ وَالثَّانِي مَا
لِنَسْخَتِ تَلَاوِثُهُ دُونَ حُكْمِهِ
كَخَمْسِ رَضَعَاتٍ وَكَالْمِشْغِ وَ
الشَّيْخَةِ اِذَا زَيْنَا فَارْحَمَهُمَا
وَالثَّلَاثُ مَا لِنَسْخِ حُكْمِهِ وَ
بَقِيَّتِ تَلَاوِثُهُ وَهَذَا
هُوَ الْاَكْثَرُ وَمِنْهُ قَوْلُهُ تَعَالَى
الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مِثْمًا وَيَدْرُؤُونَ
اَرْوَاجًا وَصِيَّةً لِاَرْوَاجِهِمْ
رِسُوْرَةُ الْبَقْرَةِ آيَةُ ۲۴۰

اور تیسری قسم یہ کہ جس کا حکم باقی نہ ہو لیکن اس کی تلاوت باقی ہو۔

جیسے الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مِثْمًا وَيَدْرُؤُونَ اَرْوَاجًا

”وہ لوگ جو تم میں سے وفات پا جاتے ہیں اور بیویاں چھوڑ جاتے ہیں انہی بیویوں کے لئے وصیت ہے۔“ والی آیت۔

نسخ کی پہلی قسم: یعنی حکم و تلاوت منسوخ۔ امام نووی نے یہ حدیث نقل

کی ہے۔

عن عائشة رضي الله تعالى
عنها أنها قالت كان فيما أنزل
من القرآن عشر رضعات
حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے فرمایا کہ قرآن
میں تھا کہ اگر کوئی دس گھونٹ
دو دھلی تھی تو یہ حرمت میں داخل ہے۔

معلوماتِ یحییٰ مِنْ سَمَرِ
 نسخنِ بجنسِ معلوماتِ
 فتوفی رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم وھی فیما یقرء
 من القرآت
 پھر یہ حکم منسوخ ہو گیا۔ پھر
 پانچ ٹھوس پینا موجب حرمت قرار
 دیا گیا یہاں تک کہ حضور اکرمؐ
 وفات پا گئے اور یہ قرآن میں
 پڑھا جاتا تھا۔

اس حدیث سے ظاہر ہے کہ دس گھونٹ اور پانچ ٹھوس کی قرآت آخر وقت میں
 منسوخ ہو گئی۔ مگر حضور کی وفات کے سبب اس کے نسخ کی کیفیت جلد معلوم
 نہ ہو سکی۔ لیکن جب نسخ مشہور ہو گیا تو سب نے اجماع کے ساتھ یہ طے کیا کہ اسے
 قرآن میں نہ پڑھا جائے۔

دوسری قسم تلاوت منسوخ حکم باقی: الشيخ والشیخۃ اذا ذابا فارجمہما
 الایۃ تکو حضرت عمرؓ قرآن میں شامل کرنا چاہتے تھے لیکن اس خیال سے کہ
 لوگ کہیں گے عمرؓ نے کتاب اللہ میں اضافہ کیا ہے اس آیت کو بھی منسوخ بالتلاوت
 اور باقی بالحکم سمجھا گیا۔

فسخ کی تیسری قسم تلاوت باقی اور حکم منسوخ: اس سلسلہ میں آیت
 ملاحظہ فرمائیے۔

وَالَّذِينَ يُتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ وَ
 يَدْرُونَ أَرْوَاجًا وَصِيَّةً
 لَهُمْ وَأَجْرُهُمْ مَتَاعًا إِلَى الْخَوْلِ
 عَيْرِ حَرَجٍ - فَإِنْ حَسَّ جَنَّ فَلَا
 جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فَمَا جَعَلْنَا فِي
 أَنْفُسِهِمْ مِنْ مَعْرُوفٍ وَاللَّهُ
 عَزِيزٌ حَكِيمٌ
 جو لوگ تم میں سے ایسی حالت
 میں وفات پا جائیں کہ ان کی
 بیویاں موجود ہوں تو وہ اپنی
 بیویوں کیلئے ایک سال کے نان
 نفقہ کی وصیت کر دیں۔ اور
 ان کو گھر سے نکلنے کی بھی اجازت
 نہیں ہے۔ البتہ اگر وہ اپنے

رسوٰۃ البقر آیت ۲۴۰ لے
حق میں نکلنے میں بھلائی دیکھیں تو

تم پر کوئی گناہ نہیں ہے۔

اللہ زبردست حکمت والا ہے۔

فسخ کے سلسلہ میں آیت وَالَّذِينَ يُتَوَقَّاتُونَ مِنْكُمْ

ہوتے ہیں۔

(الف) بیوی کے لئے شوہر پر ایک سال کے نان نفقہ کی وصیت کی ذمہ داری

(ب) بیوی شوہر کے ملک میں سے ایک سال سے زیادہ نان نفقہ لینے کی

مستحق نہیں

(ج) بیوی شوہر کی تاریخ وفات سے ایک سال تک دوسرا نکاح نہیں

کر سکتی اب دیکھنا یہ ہے کہ یہ احکام اب بھی باقی ہیں یا نہیں۔

قرآن کریم کی آیت :

وَالَّذِينَ يُتَوَقَّاتُونَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا لَا يَمْسُوْنَ بِأَفْسِهِنَّ
أَرْبَعًا أَشْهُبًا وَعَشْرًا ۗ

ہی مذکورہ آیت کے احکام منسوخ ہو گئے۔ یعنی جو لوگ تم میں سے وفات

پا جا میں اور اپنی بیویاں چھوڑ جا میں تو ان کے لئے چار ماہ دس دن کی مدت

ہے۔ اس طرح چار ماہ دس دن کی مدت نے آیت کے (ج) حصہ کو منسوخ

کر دیا۔

اب آیت کے پہلے دو حصے (الف) اور (ب) کو لیجئے۔ اس سلسلہ میں

آیت میراث ملاحظہ فرمائیے !

وَلَكُمْ الرُّبُوعُ مِمَّا شَرَكْتُمْ اَنْ لَّمْ يَكُنْ لَكُمْ وَاكْدٌ - فَاِنْ كَانَتْ لَكُمْ

ع۔ تفسیر عزیزی فاضل ص ۲۸۸ - شاہ عبدالعزیز دہلوی مطبع فتح الکریم بمبئی ۱۳۰۲ھ

ع۔ سورہ بقرہ ۲۳۴ کتاب الامتبار ص ۱۸۲ - ۱۸۵ - ابو بکر بن حزم حیدرآباد ۱۳۵۹ھ

وَلَدًا فَلَهَتْ الشُّؤْمُ مِمَّا نَسَّ كُتْمًا مِّنْ بَعْدِ وَصِيَّتِهِ لَوْصُونَ
بِهَا أَوْ دِينَ -

اور تمہاری بیویوں کے لئے اگر تمہارے اولاد نہ ہو تو تمہارے ترکہ میں
چوتھائی حصہ ہے اور اگر کوئی ہو تو ان کے لئے آٹھواں حصہ ہے۔ بعد اس
وصیت کے جو تم نے کی ہو یا قرضہ ہو۔ اس آیت نے (الف) اور (ب) کے
احکام منسوخ کر دیئے۔

خلاصہ یہ ہے کہ نسخ ماننے کی دو قسمیں ہیں: (۱) نسخ آیات (۲) نسخ احکام
اکثر ائمہ متاخرین دوسری قسم کے قائل ہیں۔

نسخ کے سلسلہ میں ایک بحث "سبعة اُخرب" بھی ہے۔ مستشرقین کو
اس کے سبب کافی غلط فہمیاں ہوتیں۔ مثلاً عرب کے مختلف خطوں۔ مکہ مکرمہ،
مدینہ طیبہ، عراق، لبنان، شام۔ سیبیا، سوڈان اور مصر کے رہنے والوں
میں تلفظ اور لہجوں کا اختلاف پایا جانا طبعی امر ہے اس لئے رحمۃ اللعالمین
نے ہر خطہ کے باشندوں کو اپنے اپنے لہجوں اور تلفظ کے مطابق قرآن پڑھنے
کی اجازت دیدی تھی۔ لہجے اور اختلاف قرأت کے سبب لوگ یہ سمجھ بیٹھے کہ
آیات قرآنی بدل گئیں۔ مثلاً ضمیر مذکر غائب ہم "کالتلفظ ایک قرأت میں
"ہمو" ہے تو اس سے نہ تو معنی میں کوئی فرق ہوتا ہے اور نہ اس مقام
پر "ہم" کا پڑھنا ممنوع ہے۔ لغات عرب کے لہجے اور تلفظ کا جب اصل
معانی پر کوئی غیر معمولی اثر نہیں پڑتا تو پھر اس کو نسخ سے تعبیر کرنا محض غلط فہمی
کے مترادف ہے۔ متقدمین حضرات کے نزدیک منسوخ آیات کی تعداد
پانچ سو تک شمار کی گئی ہیں۔ متاخرین نے منسوخ آیات کی تعداد میں کمی کر رکھی۔
چنانچہ شیخ جلال الدین سیوطی نے صرف بیس یا اکیس آیات کو منسوخ قرار
دیا ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ اس مسئلہ کی جستجو تنقیح ہوتی گئی آیات منسوخہ
کی تعداد میں اسی قدر کمی بھی ہوتی گئی۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے صرف
پانچ آیات کو منسوخ تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔

قُلْتُ وَعَلَى مَا حَرَّزْنَا لَا يَتَعَيْنُ النَّسْخَ الْإِلَهِيَّ خَمْسًا

آیات

و میں کہتا ہوں کہ ہماری تحریر کے مطابق نسخ صرف پانچ آیات میں ہے،

حضرات !

مفتی محمد عبد مہدی ریسٹورنٹ اور سرسید احمد خاں ریسٹورنٹ جیسے جدید طرز فکر رکھنے والے سرے سے نسخ کے قائل ہی نہیں تھے لیکن متقدمین علماء ہوں یا متاخرین وقوع نسخ کے قائل چلے آئے ہیں۔ مطلقاً وقوع نسخ کا کسی نے بھی انکار نہیں کیا۔ نسخ کا مطلب دراصل حکم اور مشروعیت کا سرے سے ختم ہو جانا ہے۔ یعنی آیت کا اس طرح منسوخ ہو جانا کہ اس کے کسی لفظ اور جز پر عمل باقی نہ رہے۔

اب اگر کوئی شخص تجدید ایمان، توبہ اور تجدید عہد کے بعد فہم قرآن کی سعادت سے بہرہ ور ہونا چاہتا ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ کسی مسئلہ کے متعلق قرآن میں جس قدر احکام آئے ہیں ان سب کو یکجا کر کے پتہ لگائے کہ کون سا حکم کس زمانہ کے لئے تھا اور کون سا کس زمانہ کے لئے ہے۔ ایک کام اور عمل کیا ہے اور دوسرے کا کیا؟ اگر وہ احکام متنوعہ کے ان باہمی فروق کو نظر انداز کر کے خاص تو ازن و تناسب پیدا کرنے کی سعی میہم نہ کرے گا۔ تو قدم قدم پر اس کو مشکلات پیش آئیں گی اور جتنا وہ ان مشکلات سے فراز اختیار کرے گا اسی قدر بھول بھلیوں میں اپنے کو پھنسا لے گا۔ کہیں وہ ایسی رلیک اور گھٹیا تاویل و توجیہ کا شکار ہو گا جو قرآنی منشا کے برعکس ہوگی۔

آخر میں اپنا مقالہ علامہ اقبال کے اس شعر پر ختم کرتا ہوں۔

تیرے ضمیر پہ جب تک نہ ہو نزول کتاب

گرہ کتنا ہے نہ راز می نہ صاحب کشفات

وَآخِرُ دَعْوَانَا أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

رَمَضَانَ الْمُبَارَكَ

از: مولوی صادق الاسلام صاحب مدظلہ

رمضان کی وجہ تسمیہ کے بارے میں مختلف اقوال ہیں۔ خلیل بن احمد نحوی کا قول ہے کہ یہ رمضان سے مشتق ہے۔ رمضان وہ بارش ہے جو موسم خریف سے پہلے ہوتی ہے اور زمین کو غبار سے پاک صاف کر دیتی ہے۔ رمضان کا بابرکت مہینہ بھی جسم و روح کو پاک صاف کر دیتا ہے اس لئے اس نام سے موسوم ہوا۔ بعض علمائے فرمایا کہ رمضان اصل میں اللہ تعالیٰ کا ایک نام ہے اور اسی پر اس مہینہ کا نام رکھا گیا۔ مطلب یہ ہے کہ جیسے اللہ تعالیٰ کی رحمت کے سامنے گناہ گاروں کے گناہ جل کر ختم ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح اس مہینہ کی برکتوں کی وجہ سے گناہ گاروں کے گناہ جل جاتے ہیں۔ (تفسیر کبیر اللہ لہذازی - ص ۱۸۱، ج ۲)

جس طرح بعض مومنوں کو بعض چیزوں سے کسبِ حسنات کا مہینہ | مناسبت ہوتی ہے، مثلاً بہار کا موسم آتا ہے تو ہر طرف روئیدگی نظر آتی ہے حدنگاہ تک سبزہ ہی سبزہ آنکھوں کی لذت کو دو بالا کرتا ہے۔ وہ درخت جو کل تک خزاں رسیدہ تھے، بہار کا موسم آنے ہی سبز جوڑا پہن کر جوان ہو جاتے ہیں، زمین جو آفتاب کی تمازت سے جل کر اپنی صلاحیت کھو بیٹھی تھی۔ اس میں صلاحیت عود کر آتی ہے۔ اگر دانے بکھیر دیتے جائیں تو چند دنوں میں سرسبز و شاداب پورے نظر آنے لگتے ہیں اسی طرح رمضان کا مہینہ بھی اللہ تعالیٰ کی عنایتِ بے پایاں اور رحمتِ بیکراں کا مظہر ہے جو اس مہینہ میں بارش کی طرح برستی ہے۔ سید الکونین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

وَهُوَ شَهْرٌ أَوْلَىٰ رَحْمَةً وَأَوْسَطُ مَغْفِرَةٍ وَأَخْوَفُ عِثْقٍ مِنَ النَّارِ (التَّغْيِيبُ التَّزْهِيْبُ)

اس ماہ مبارک کا پہلا عشرہ رحمت کا ہے، درمیانی عشرہ مغفرت کا ہے
اور آخری عشرہ دوزخ سے آزاد ہونے کا ہے۔

یعنی انسان گیارہ مہینوں تک گناہوں میں مبتلا رہتا ہے تو دوزخ کا مستحق بن
جاتا ہے۔ رمضان آتے ہی پورے دس دن تک اس پر اللہ تعالیٰ کی رحمتیں برسی رہتی
ہیں مسلسل دن کے روزوں سے اپنی خطاؤں کا احساس ہوتا ہے اور مغفرت طلب
کرتا رہتا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کی رحمت جوش میں آتی ہے اور گناہوں کی بخشش
کی جاتی ہے مزید دس دن کے روزوں سے جب انسان میں صنعت و انکسار آجاتا
ہے تو اللہ تعالیٰ کی رحمت موجزن ہوتی ہے اور گناہوں سے پاک صاف کر کے جنت
کا مستحق بنا دیتی ہے۔

رمضان کا پورا مہینہ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں سے بھر پور ہوتا ہے۔ اس مبارک
مہینہ میں ایک رات ایسا آتی ہے جو ہزار مہینوں سے بہتر ہوتی ہے جس کے
بارے میں قرآن مجیم نے فرمایا کہ:

لَيْسَتْ الْقَدْرُ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ

رات قدر کی بہتر ہے ہزار مہینے سے (سپٹا سورہ قدر)

جو شخص موسم آنے پر دانے بکھیرتا ہے اور محنت کر کے خزینہ بھر لیتا ہے اس کی
زندگی خوشگوار ہوتی ہے اور جو سستی کرتا ہے بالآخر کھٹ افسوس ملتا ہے۔ یہی حال
طالبانِ آخرت کا ہے۔ ان کے لئے رمضان ایک بڑی قیمتی چیز ہے جس نے اس ماہ
کو گنوا دیا پچھتائے گا۔ رمضان آخرت کی کمائی کا موسم ہے جس میں انسان محنت کر کے
بڑے بڑے اجر و ثواب حاصل کر لیتا ہے۔ عقلمند لوگ اس کو غنیمت سمجھتے ہیں۔ اور
آخرت کی کمائی میں لگ جاتے ہیں۔ بیوقوف غفلت میں دن کھو کر محروم رہ جاتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے اس ماہ مبارک کو جب

رمضان المبارک کی برکات

لئے عجیب و غریب برکات و تجلیات سے نوازا ہے اور خاک کے پتے کی روحانی نلکا
اور تہذیبِ نفس کے لئے جب کبھی کوئی آسمانی تحفہ آتا رہے اس کے لئے اسی
ماہ مبارک کا انتخاب فرمایا ہے صحیفہ ابراہیم سے لے کر قرآن کریم تک قلمِ روحانی

تختے یعنی احکام ربّانی اور قوانینِ الہی پر مشتمل کتب اور صحف سب اسی ماہ مبارک میں نازل ہوئے =

عن واثلة بن الاسقع رضى الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم انه قال انزلت صحف ابراهيم في اقل ليلتين من شهر رمضان والتوراة ليلة السبت مصنين منه والا انجيل لثلاث عشرة والقران لاربعة وعشرين
 (البحر المحيط لابن حبان، ص ۲۰، ج ۲)

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صحیفے ماہِ رمضان کی پہلی تاریخ کو نازل ہوئے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تورات ۶ رمضان کو اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی انجیل ۱۳ رمضان کو فرشتہ ناک پر پہنچنے والے شاکی انسان تک پہنچیں اور قرآن مجید بھی اسی ماہ کی چوبیس کو نازل ہوا۔

جساکہ فرمایا:

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ
 وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ - (البقرة آیت ۱۸۵ پ)

”رمضان وہ مہینہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا جو انسانوں کے لئے سراسر ہدایت ہے اور ایسی واضح تعلیمات پر مشتمل ہے جو راہِ راست دکھانے والی اور حق و باطل کا فرق کھول کر رکھ دینے والی ہیں۔“

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ

اس ماہ کے خصائص اور فضائل | عن النبي صلى الله عليه وسلم قال

مَنْ صَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لِمَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ

(مشکوٰۃ المصابیح ص ۱۷۳)

”وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے رمضان کے روزے ایمان کے ساتھ ثواب کی نیت سے رکھے اس کے گزشتہ گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔“

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

قال اذا جاء رمضان فتمت ابواب الجنة وغلقت ابواب النار و

صَفَدَتِ الشَّيَاطِينَ (سواہ البخاری والتومذی والترغیب
والترہیب)

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جب رمضان شریف آتا ہے تو جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور شیاطین منقید کر دیئے جاتے ہیں۔“

وقال النسبی صلی اللہ علیہ وسلم (فی حدیث طویل) ویقول
اللہ عز وجل فی کل لیلۃ من شہر رمضان لما نادی ثلاث
مرات هل من سائل فاعطیہ مسؤلہ هل من تائب فاتوب علیہ
هل من مستغفر فاغفر لہ الخ (الترغیب والترہیب - ص ۲۵۸)
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ رمضان المبارک کی ہر رات میں
اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک منادی تین بار پکارتا ہے کہ ہے کہ کوئی مغفرت چاہنے
والا تاکہ اسکی مغفرت کروں، ہے کوئی توبہ کرنے والا کہ اس کی توبہ قبول کروں، ہے
کوئی حاجت مانگنے والا جس کی حاجت پوری کروں۔

ایک حدیث میں یوں بھی ہے کہ عدلے پاک کا منادی ہر رات یوں پکارتا ہے:
يَا بَاغِي الْخَيْرِ أَقْبِلْ وَيَا بَاغِي الشَّرِّ أَقْصِرْ -

لے خیر کے طلب کرنے والے آگے بڑھا اور لے برائی کے طلب کرنے والے پس کر
وعن كعب بن عجرة رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله
عليه وسلم احضروا المنبر فحضروا فلما ارتقى درجت قال امين فلما
ارتقى الدرجة الثانية قال امين فلما نزل قلنا يا رسول الله لقد
سمعنا منك اليوم شيئا ما كنا نسمع قال ان جبريل عرض لي فقال
بعد من ادرك رمضان فلم يغفر له قلت امين فلما رقيت
الثانية قال بعد من ذكرت عندنا فلم يغفر له قلت امين فلما
امين فلما رقيت الثالثة قال بعد من ادرك ابويه الكبر عندنا
واحدهما فلم يدر خلا الجنة قلت امين :

(الترغیب والترہیب - ص ۶۶-۲۵)

”حضرت کعب بن عجرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ایک مرتبہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ منبر کے قریب ہو جاؤ ہم لوگ حاضر ہو گئے۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے منبر کے پہلے درجہ پر قدم مبارک رکھا تو فرمایا اٰمین، جب دوسرے پر قدم رکھا تو پھر فرمایا اٰمین۔ جب تیسرے پر قدم رکھا تو پھر فرمایا اٰمین۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ سے فارغ ہو کر نیچے اترے تو ہم نے عرض کیا کہ ہم نے آج آپ سے (منبر پر چڑھتے ہوئے) ایسی بات سنی جو پہلے کبھی نہیں سنی تھی۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اس وقت جبرئیل میرے سامنے آئے تھے جب پہلے درجہ پر میں نے قدم رکھا تو انہوں نے کہا کہ ہلاک ہو وہ شخص جس نے رمضان کا مبارک مہینہ پایا پھر بھی اس کی مغفرت نہ ہوئی میں نے کہا اٰمین پھر جب میں دوسرے درجہ پر چڑھا تو انہوں نے کہا ہلاک ہو وہ شخص جس کے سامنے آپ کا ذکر مبارک ہو اور وہ درود نہ بھیجے میں نے کہا اٰمین جب میں تیسرے درجہ پر چڑھا تو انہوں نے کہا کہ ہلاک ہو وہ شخص جس کے سامنے اس کے والدین یا ان میں سے کوئی ایک بڑھاپے کو پاوے اور وہ جنت حاصل نہ کرے میں نے کہا اٰمین۔“ (ماخوذ)

ڈاکٹر اسرار احمد

کے دروس قرآن حکیم اور خطابات کے
نشر القرآن کیسٹ سیویز، کراچی، میں حسب ذیل پتہ پر دستیاب
ہیں شانگ ٹریڈرز، رفیع مینشن، بالمقابل آرام باغ۔
شاہراہ لیاقت - کراچی، فون ۲۱۷۷۰۹

مہم قرآن

اور

خصوصاً قرآن کے منضبط اور مربوط مطالعے کے ضمن میں

ڈاکٹر اسرار احمد

کی نشری ریڈیو (تقاریر پبلی ایک اہم تصنیف

قرآن مجید کی سورتوں کا اجمالی تجزیہ

سورۃ الفاتحہ تا سورۃ الکہف

ضرور مطالعہ کیجئے

(کتاب کا دوسرا ایڈیشن حال ہی میں چھپ کر آیا ہے)

اعلیٰ سفید کاغذ، عمدہ کتابت اور دیدہ زیب طباعت

ہدیہ: ۱۰ روپے

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

کے قیام کا مقصد

منبع ایمان — اور — سرچشمہ یقین

قرآن حکیم

کے علم و حکمت کی

وسیع پیمانے — اور — اعلیٰ علمی سطح

پر تشہیر و اشاعت ہے

تاکرارت کے فیہم غاصب میں تجدید ایمان کی ایک عمومی تحریک پہنچانے

اور اس طرح

اسلام کی نشاۃ ثانیہ — اور — غلبہ دین حق کے دورانی

کی راہ ہموار ہو کے

وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ